
XVII. évfolyam. Nyitna, 1909. szeptember 12. 37-ik szám.

NYITRAMEGYEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen wasárnaponkint.
Előfizetési árak i Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed 
évre é kor. 50 fii. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.

Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és la[itulajdonos:
dr. Franciscy Lajos.

Társszerkesztő :
dr. Kaszala János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.
Hirdetések árai i Egy háromhasábos petitsor ára 1G fillér.

Többszöri közlésnél árkedvezmény.
Hivatalos hirdetmények 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fii.

Rendezés elölt,
Az a határidő, mely a nyári szünet­

nek véget vet s a parlamenti munka 
megkezdését megszabja, vas kényszerű­
séggel szorítja a kormányt a politikai 
helyzet rendezésére.

Midőn a kormány három hónap előtt 
újra vállalkozott az országos ügyek veze­
tésére, kétségen kívül tisztában volt azzal, 
hogy őszkor majd minő programmot tár 
a pártok elé. A legnagyobb könnyelmű­
ség és lelkiismeretlenség lett volna, tisz­
tán látott célok nélkül a kormányzás 
nehéz, felelősségteljes feladatát újra át­
venni.

Ha most mégis merő sötétség borul 
a politikai viszonyok egére, ha az ország 
közvéleménye távolról sincs tájékozva 
arról, hogy mivel áll elő a kormány, minő 
módját a megoldásnak fogja ajánlani a 
parlamenti többséget alkotó pártoknak, 
akkor nagy nehézségeknek kell még 
mindig fennállaniok a helyzet rendezésére 
nézve.

Szó volt róla, hogy Andrássy Gyula 
gróf Tiszadobon, Kossuth Ferenc Aradon, 
Apponyi Albert gróf Jászberényben nyi­
latkozni fognak a politikai helyzetről és 
a kormány szándékai s terveiről. Ám 
Andrássy óvatosan került tiszadobodi be-

I „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.
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Oligarchák a gasteini völgyben. — Hofgastein arany­
kora. A hány ami velés hanyatlása. — Párhuzam 
Bad- és Hofgastein között. — A gasteini völgy Hof- 
gasteinnál. — A hely tájképe. — A Tischlerkars 

gletschere.

A bojovárok grófjai, a kik a gasteini völgy­
ben uralmukat megalapították, hatalmas és virágzó 
családoknak adtak létet. Ezek a családok gazdag­
ságuk és nagy befolyásuk által idő múltán ma­
gukhoz ragadták a politikai hatalmat is és mint 
nagy tekintélyű oligarchák uralkodtak a völgy 
bányaművelő népe felett.

Az egész középkoron át tart ez a oly gave ha 
uralom, mely alatt a mai Hofgastein, mint az 
uralkodó családok székhelye nevezetes szerepet 
visz a gasteini völgy történetében.

A Weitmoser-uemzetség (14ti0—1550.) olyan 
hatalommal és befolyással uralkodott ezen a bá­
nyavidéken, mint nálunk Csák Máté a Mátyus- 
földön, azzal a különbséggel mégis, hogy a gas- 
teiui bányavidék urai a népét nem nyomták el, 
sőt inkább előmozdították úgy anyagi, mint szel-

szédében minden olyan kijelentést, melyet 
az ezidőszerinti politikai viszonyokkal rész­
letes vonatkozásba lehetne hozni, Kossuth, 
mint a félhivatalosok jelentik, szintén tar­
tózkodni fog az aradi szoborleleplezési 
ünnepélyen aktuális politikai nyilatkozat­
tól s ezek után bizonyos, hogy Apponyi 
Albert gróf is, legalább a legközelebbi 
jövőben, a kormány tartózkodó álláspont­
jára helyezkedik.

A kormány tagjainak ezen magatar­
tásából csak azt lehet következtetni, hogy 
a helyzet még meg nem érett annak a 
kibontakozásnak a keresztülvitelére, me­
lyet a kormány magáévá tett és a ko­
ronánál is előkészített. Ez a kibontako­
zási terv valószínűleg egy állandó rende­
zésnek az állapotát akarja megvalósítani, 
olyan viszonyokat akar teremteni a par­
lamentben, melyek a nyugodt kormány­
zást hosszú időre biztosítanák. Röviden a 
kormány, a mint azt a jelek mutatják, egy 
egységes és erős kormánypártot akar 
összehozni, mely a választójogi reform 
megalkotásánál és az uj választások után 
is tömör csataláncban támogatná a kor­
mányt.

Azt a két nagy nehézséget, melyekbe 
ennek a kibontakozási tervnek a keresz­
tülvitele ütközik, a kormánynak mindez 
ideig nem sikerült legyőznie s hiába is

leuii jólétét. Volt rá eset, hogy ezek a gazdag 
bányabirtokosok, attól az érdektől vezéreltetve, 
hogy a bányamivelő nép jóindulatát biztosítsák 
maguknak, demagóg!, sőt forradalmi szerepre 
vállalkoztak.

Az 1525-iki parasztháború alatt a Weitmoser- 
nemzetség egyik tagja áll az arany hegyek lázadó 
parasztjainak élén. Beveszi Salzburgot s a her­
cegség urát Máté érseket a salzburgi fellegvárban 
(a mai Ilohensalzburgban) 3 hónapig szorongatja. 
A fellegvár lovagtermében a mai napig látható 
az a csorba, melyet a parasztok ágyúinak golyója 
az egyik mírvány oszlopon ütött. Csak a bajor 
választófejedelem közbelépésének köszönhette az 
érsek, hogy a nagy erővel és szívós makacssággal 
folytatott ostrom alól felszabadulhatott.

Az ezer forradalmi vihar után következett 
időbe esik Hofgastein virágzásának a korszaka. 
A bányavidék urainak, a Weitmosereknek gaz­
dagsága és latalma hihetetlen arányokat öltött. 
A tauerui hegyláncolat aranybányái kevés kivé­
tellel mind, Earinthia ólomhegyei és megmérhe­
tetlen íöldbir.ok képezik a tulajdonukat. Ebben 
az időben fejltdik a gasteini völgyben az iroda­
lom, művészet, tudomány s a fejlettségnek arra a 
fokára emelkedik fel, melyet még ma is bámulva 
szemlélünk a völgy templomainak, várkastélyainak

bízik benne, hogy azokat, illetőleg, hogy 
mind a kettőt le fogja győzni. Az egyik, 
még pedig a főnehézség az, hogy egy 
olyan kormányprogrammot, melyet a je­
lenlegi parlamenti többséget alkotó mind 
a három párt hosszabb időre elfogadhatna, 
kigondolni és kidolgozni csak úgy lehetne, 
ha e pártok mindegyike valamit engedne 
abból a külön programmból, mely a pár­
tok politikai egyéniségét alkotja. Erre 
azonban egyik pártban sincs meg a haj­
landóság.

A másik nehézséget a függetlenségi 
pártnak az a része okozza, mely a bank­
ügyét a régi alapon rendezni egyáltalá­
ban nem akarja. Ez is számottevő nehéz­
ség, de a kettő közül a kisebbik.

Ezen nehézségek mellett is a politikai 
helyzet megoldást követel, a politikában 
pedig a követelő viszonyok mindig meg­
oldást hoznak létre s így kétségtelen, 
hogy a kormánynak végre is meg kell 
találnia a kibontakozás útját. Hogy állandó 
zűrzavar és felfordulás legyen az ország­
ban, azt csak azok akarhatják, a kiknél 
az egyéni önzés, vagy a nyers hatalmi 
érdek minden hazafiúi belátást meggátol 
és minden hazafiúi érdeket elnyom.

Minthogy az eddigi kísérletek semmi 
kétséget sem hagynak fenn aziránt, hogy 
egy egységes kormánypártnak a meg-

épiteszeti styljében, páratlanul gazdag ornamenti­
kájában, a tudományos intézetek gyűjteményeiben 
és könyvtáraiban.

Az utolsó Weitmoser leányai révén a dús­
gazdag nemzetség rokonságba jön a Khevenhül- 
ler grófokkal és a Nürnbergben már akkor is 
igen tekintélyes s hazánkban is pénziizletekkel 
foglalkozó Fuggerekkel, a kik később, főkép a 
Weitmoserektől örökölt vagyon Utján hercegi 
rangra emelkedtek.

A 17-ik században balul kiütött üzleti vál­
lalkozások és vallásháborúk következtében a bá­
nyaművelés meghanyatlott, ügy hogy a Weitrao- 
serek örökösei kénytelenek voltak bányáikat es 
és földbirtokaikat eladni. Az igy eladásra került 
birtokok nagy részét a bajor választófejedelem 
vette meg, a ki később az egész gasteini völgyet 
llof- és Badgasteinnal egyetemben Bajorország­
hoz csatolta. Ez a birtokállapot azonban 1827-ben 
megváltozott, a mikor a völgyet a salzburgi ko­
ronatartományhoz kapcsolták, a hova egész a mai 
napig tartozik. A bányaművelés azonban ekkor 
már annyira meghanyatlott, hogy az a völgy 
népének jövedelemforrását nem képezhette s je­
lenleg sem képezi. Húsz kilogrammra tehető az 
az aranymennyiség, melyet a még művelés alatt 
álló kincstári bányák évenkint szolgáltatnak.



alakítása e. .1. s :crint a lehetetlenscyek 
közé tartozik, nem marad más hátra, 
mint a jelenlegi kormányt koalíciós ala­
pon fentartani — a választói jog reform­
jának megalkotásáig.

Ezt a megoldási módot a sajtónak 
az a része, mely a politikai lehetőségeket 
számba szokta venni, százszor emlegette 
és ajánlotta, úgy hogy az azok előtt, a 
kik a politikában is az újdonságot szere­
tik, alaposan unalmassá vált. Ez azonban 
nem baj. Vannak dolgok, vannak igazsá­
gok, melyek unalmasak, mivelhogy sok­
szor ismételteinek, de csak azért ismét­
lődnek sokszor, mert nélkülözhetetlenek, 
mert náluknál jobbat, célszerűbbet ki­
gondolni és keresztülvinni nem tudunk, 
vagy nem vagyunk képesek.

Ha a függetlenségi pártnak attól a 
részétől, mely a jelenlegi kormánynak 
koalíciós alapon való támogatásáról hal­
lani sem akar, megkérdezzük, hogy hát 
minő legyen a válság megoldásának módja, 
olyan javaslatokkal áll elő. melyek mint 
theóriák alkotmányos szempontból kifo­
gástalanok, minden tekintetben törvényes 
alapon állók lennének, ha megnyernék 
az alkotmányos elet és a törvényes alap 
másik tényezőjének, a koronának a hoz­
zájárulását.

De sem ahoz, hogy az önálló bankot 
1911-ben felállítsuk, sem ahoz, hogy a 
függetlenségi párt egymaga vegye át a 
kormányt, a korona hozzájárulni nem 
hajlandó.

Ebben a helyzetben a függetlenségi 
párt megakadályozhatja a jelenlegi kor­
mánynak a polcon való megmaradását, 
de lehet-e azt józanul gondolni és re- 
méllni, hogy a jelenlegi kormány távozása 
után egy jobb kormányt kapunk és a 
koalíció teljes felbomlása után egy az 
ország érdekeinek, de sőt még a jelen­
legi koalíciós pártok jövőjének kedvezőbb 
alakulásba visszük az országos politika 
szekerét 5

A hegyek nemes ércének kimerüléséért kár­
pótolja a völgy lakóit a föld mélysége az ő gyógy­
forrásaival. K gyógyforrások egyik gyülhelyéról, 
Badgasteinról már szólottunk. Felemlítettük azt 
is, hogy ennek az európai hírű fürdőhelynek, 
mely bár még nem világfürdő, de gyors lépésekkel 
tart a világfürdők sziutaja tele, erős konkurreu- 
ciát csinál a gyógyforrások második gyűjtő helye : 
Hofgastein.

Ha Badgastein a völgy legszebb, leglátoga­
tottabb és leggazdagabb helye, akkor Hofgasteint 
méltán nevezhetjük a völgy legbajosabb pontjának. 
Badgasteinban a fény, az elegancia kápráztatja 
szemünket, llofgasteinná! a vidék, a hely fekvé­
sének kelletne bájol el. Badgasteinban több van 
abból, a mit a művészet és a technika alkotott, 
Hoígasteinban több van a természet remekeiből.

Badgastein szűk völgy katlanban fekszik, mey 
felett a szemhatárt minden oldalról elzárja a he­
gyek koronája. Mélység és magasság itt ügy fo­
lyik össze, mint a nagy városokban a szűk utcák 
es több emeletes házak között. Csak éppen hogy 
nem olyan merevek a vonalak és nem olyan ba­
rátságtalanok, a mennyiben itt nem csak kőtöme­
get és mélységét, hanem viruló életet és a ter­
mészeti tünemények játékait is látjuk. Egyébként 
azonban magasság és mélység között jár fel és

*)
Tessék akárhogy taglalni, elemezni 

a helyzetet, a józan belátás csak egy 
utat mutathat a kibontakozás leié : fen­
tartani a koalíciót s ennek közreműkö­
désével megalkotni a választói jog reform­
ját. A mélyebbre ható változások csak 
azután következhetnek be.

MYITRAMEGYEI SZEMLE. ____
j nyitásra. A „felekezeti türelmetlenség“ jevichói 
I lármaszava sem szorul cáfolatra.

A kereszténység a katholicizmusban meg- 
I teremtette dönthetlen világfelfogását, melyet gyen- 
j giteui vagy azon változtatni meddő igyekezet. 
! Viszont évezredek történelme tanúsítja, hogy ezt 
: a világnézetet föl nem érthette soha a zsidóság, 
I mert ethikailag izolálva vau tőle. Ezen erkölcsi 

különbözés pedig nem pusztán a vallási elkülönü-

Közepiskolaink bajai.
A mindenkori iskolai évek zártával és az 

uj tanévek megnyíltával valósággal összehalmo­
zódnak a sajtó cikkeiben a ió- és rosszakaró 
megjegyzések, melyek pro vagy contra taninté­
zeteink bírálatában merülnek ki. Természetes, 
hogy a vélemények eme chaosából — a nagy 
hű-hó megszokott eredményeként — a legkeve­
sebb hasznot mindig a tan- és nevelési rendszer 
húzza, a különböző közlemények pedig csendes 
töltelékei maradnak a lapok hasábjainak. Ami 
praktikus eszme vetődik fel ilyenkor, az is gyen­
gül az ellenáramlatok hatása alatt, bár a széle­
sebb rétegű akciók számtalanszor elérik cél­
jukat.

Tagadhatatlan, hogy sok javítani való volna 
a inai egészségtelen rendszeren. 1 gy katliolikus 
iskoláink, mint az állam által íentartott taninté­
zetek bőven nyú jtanak erre nézve adatokat. Hogy 
csak a minket leginkább érdeklő kath. iskolákat 
említsük, a számtalan visszásságok kiforrása­
ként ott találjuk a tanulóifjúság két ellentétes 
felfogásó és jellemű elemének ártalmas keveredé­
sét. Keresztény iskoláink, kiválóan a gimnáziumok, 
özönével fogadják be a természeti, faji tulajdon­
ságainál fogva idegen világnézetet képviselő zsidó 
ifjúságot, ami keresztény kultúránk ethikai alap­
ját már csirájában támadja meg. Vájjon nem 
jelentkezik-e eddig is szomorú hatása annak az 
érintkezésnek, melyet a zsidó fiatalságnak keresz­
tény iskoláinkba tóduiása előidéz ? Erről tanús­
kodik egyfelől egynémely középiskola keresztény 
ifjúságának vall;.si indifferentizmusa és a nemzetközi 
hazafiat lanság fele hajló szellemi iránya, másfelől 
a főiskolai zsidó hallgatóság egy részének haza­
fias és ethikai szempontból egyaránt megdöb­
bentő gondolat és érzelem világa.

Egyes körök nyilván vallási elfogultsággal, 
„felekezetieskedéssel“ fogják vádolni e sorok 
Íróját. E nagy előszeretettel emlegetett frázist 
érveink birtokában könnyen elviseljük, meg lévén 
róla győződve, hogy ezzel csupán a közfigyelmet 
akarják eltéríteni a kérdéstől.

Kézzel fogható tények nem szorulnak tüze­

lésben gyökeredzik, de forrását találja a zsidóság 
jellegzetes faji eltávolodásában is. E kettő együt­
tesen termi a kereszténységgel homlokegyenest 
ellentétbe helyezkt dő zsidó világnézetet. Ez a 
világnézet es az azon alapuló életrendszer alkotja 
a nagy, ledönthetetlen választófalat a zsidó faj és 
a keresztény népek között.

Nem lehet elég gyakran rámutatni arra a 
tarthatatlan helyzetre, melyet a keresztény és 
zsidó tanulóifjúság nevelési keveredése ma már 
kézzelfogható következményekben megteremtett. 
Keresztény tanszellemünk megőrzése céljából, mi 
több : kulturális létjogosultságunk érdekében óhaj­
tandónak tartjuk, hogy erre a térre terelődjék 
valahára a birálgatók figyelme, nehogy erkölcsi 
erőnk vallja kárát az ethikai vonásokban oly in­
gadozó idegen népelemmel való érintkezésének. 
Erre a kiindulási alapra kell helyezkednie az 
iskolaiigv rendezésében minden érdekelt ténye­
zőnek, mely hazai és keresztény kultúránk nem­
zeti és erkölcsi fejlődését, haladását biztosítani 
akarja minden idegen hatás beszivárgása ellen.

Budapesten tudomásunk szerint a vallás- és 
közoktatásügyi kormány engedőimével zsidó gim­
názium nyílik meg a jelen tanévvel. E tény — 
bár nem a fenti okok hívták eiő •- teljes meg­
nyugvással tölt el bennünket. Találjon folytatásra 
e megkezdett irány egyebütt is, s mi bizton 
reméljük, hogy a középiskolák tanító nevelő prob­
lémája ebben a mozgalomban fogja részben meg­
oldását nyerni. 11. J.

A papság nyugdijadoja,
Irta: Mikovics Imre.

Nyugdíjalapunknak egy e. előtt tartott köz­
gyűlésén számos szép eszme pendittetett meg es 
több eredeti, úgy formájánál, mint tartalmánál 
fogva kiválóan átgondolt terv hangzott el a fel­
szólalok ajkairól, kik képességük és készültségük 
mellett sok jóakaratot szenteltek ezen ügynek, de 
bár learattak élettapasztalatuk mezején talált min­
den virágot, bár a „tiszteletbeliek és címzetesek“ 
megadóztatásától kezdve majdnem a tányérozásig 
minden gondolható eszközt indítványoztak, célt

alá tekintetünk s önkéntelenül is úgy érezzük 
magunkat, mintha a természet az ö óriási karjai­
val, a hegyláncok övével átfogott volna minket s 
egy örvénynek tátongó szája felett lebegtetne.

Ez az érzés kissé idegenszerű, nyomasztó s 
a közeli magaslatoktól korlátolt szemünk tágasabb 
látóhatárt keres, egyoldalú behatásoktól nyomott 
kedélyünk nyájasabb tájképnek a körvonalai után 
vágyik.

A látóhatár korlátáit kitágítja, az egyoldalú 
behatásokat a kellemes változatosság tájaiba he­
lyezi át Hofgastein fekvése.

Széles és sík rónaságot alkotó völgy bonta­
kozik ki szemünk előtt, mihelyt a tanerni vasút 
a Hofgastein-Haltestelle nevű megállónelyre meg­
érkezik. Az állomás magasan íekszk a városka 
felett s azért kocsival csak nehezen közelíthető 
meg. Gyalogszerrel azonban eléggé kényelmes 
kigyóuton juthatunk Hofgasteinból erre a meg­
állóhelyre. A gyalogjárók tényleg eztn a megálló­
helyen szálnak ki és ugyancsak itt szállnak fel, 
mert a tulajdonképeni vasúti állomás, melynek 
egyszerűen Hofgastein a neve sokkal messzebb 
fekszik a várostól, azért azt csat azok veszik 
igénybe, a kik akár nagyobb milhájuk miatt, 
akár más okból kocsin akarnak bemenni a 
városba.

Innét tehát, a Hofgastein-Haltestelle meg­
állóhelyről, a mely azonban egészen úgy néz ki, 
mint nálunk egy csinos kis állomás, siklik végig 
először tekintetünk Hofgasteinon és tájékán.

A megállóhely alatt viruló rétek zöld bár­
sonya, tarkázva a mezei liliomok, a havasi rozma­
ringok és hófehérkék színeivel terül el s meg­
szakítás nélkül nyúlik a szemközt levő bércek 
lábáig, sőt felhúzódik a lankás hegyek derekáig, 
a hol azután elvész a sötétlő erdők torkolatában. 
Kúp alakú hegyekre csapnak fel az erdők szár­
nyai, melyek között a legalacsonyabb is 2400 
méternyi magasságban karcolja a felhők kárpitját. 
A hegyek összefonódnak, az egyiknek szárnya a 
másiknak derekáig ér s körzetükkel úgy elzárják 
minden oldalról a völgyet, mint harcba szálló 
csapatsorok a táborvonalat.

A légvonat útját hatalmasan állják el ezek 
sziklagátak, úgy hogy a völgy ezen részében zord 
időben is enyhe hőmérséklet uralkodik. Másfelől 
az egymástól jobban eltolt csúcsok nem nyelik el 
a nap hevét és fényét s azért Hofgastein nem 
csak melegebb, hanem naposabb is, mint Bad­
gastein.

A zöld rétek és mezők térségén, melyen az 
Ache rohanó vize jól szabályozott mederben fut 
végig, mint színes bokréta emelkedik Hofgastein1
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erűi még sem tudtak, s vegve is adóeinelésbeu 
.,11a"'dtak meg. Hallgatásunkkal mintha szentesl- 
tenök ezt az adóemelést, holott azt okvetlenül ki 
kell és ki is lehet kerülnünk.

A fentirt mezön tarlózván. megtaláljuk a 
nyugdíjalap gyarapításának, sőt az egész dolognak 
gyors, biztos, könnyű, adóemelést és minden arány­
talan terhelést kizáró, jogos érdeket nem sértő 
módját.

Nézetemet közöltem már 10 év előtt néhány 
tekintélyesebb közgyűlési taggal. Helyeselték, de 

vili sen indítványozni elfelejtették. Darázsfész­
ket forró kását emlegettek és nem szólalt fel 
, sem. Engem gátolt az, hogy nem voltam tagja 

gyűlésnek és csekély embernek is éreztem ma- 
;l na; arra, hogy celebritásokat irányítsak. Most, 

.... adóemelés imminens veszélyével szemben ter- 
v ;:,et. — ötletemet — minden személyes él nél- 

ül, ősi intézményeink és a püspöki joghatóság 
tiszteletben tartásával, magamat a félreértés esé­
lyeinek is kitéve, a nyilvánosság elé bocsájtom.

Annál könnyebben tehetem ezt, mert Ke- 
"velmes Urunk az első közgyűlésen, 1809 april 
12-en buzdított arra, hogy „ez ügyben lelki teljes 
nyíltsággal es szabadsággal adja elő véleményét“. 
Úgy vélem, hogy mindnyájunk kötelessége e fon­
tos ügy sikeressé tételére közreműködni és a 
további illeteketnelóst megakadályozni.

1. Itt a: „promeritae quieti“. a nyugdíjas 
papok háza. Ha e felírást jól értem — más adat 
nem áll rendelkezésemre — ügy ez a ház 17 szo­
bájával. öt vagy hat nyugdíjasnak megfelelő, 2 
szobából, 1 konyhából s elzárható külön folyosóból 
álló lakást kínál. A szemendriumtól teljesen elkü­
löníthető.

Alapszabályaink, sajnos, nem ismernek kü- 
lömbséget, 1, 30, vagy 50 szolgálati év közt, de 
azért ki nem zárják azt, hogy azok, kik 40—50 
évig szolgáltak, még külön lakást is kapjanak, ha 
van arra házunk. A fiatalnak él még atyja, anyja, 
testvére, de a 70 éves ember egyedül áll, elha­
gyottan.

2. A kik a nyugdíjügy körül buzgói kodtuak, 
a drága, elegáns sanatoriumokra nem gondoltunk. 
11a ilyenekre szükség van, azt más alapból és 
nem segélyegyletünk pénzéből kell fizetni, főkép 
azokért, kik nem az egyház szolgálatában és nem 
önhibájukon kívül lettek invalidusok. A 21. §. 
megengedi, hogy olyanok is kaphatnak segélyt, 
de hogy háromszor annyit kapjon egy-egy olyan, 
mint az 50 évig hűen szolgáló pap, és hogy az 
állandó tétele legyen egyletünk kiadási rovatának, 
az lehetetlen állapot. Mig tán egy-egy nyugdíjas 
400 koronánál többet nem kap, addig a sauato-

<i t stylú templomának tornya uralkodó magas­
ságból néz le a köröskörül elterülő szép házak
tömegére.

A hely tájképe minden oldalról szép. meg­
kapó. Sőt van ezen a tájképen olyan szépség is, 
minőt egykönnyen az alpesi tájak leghíresebb 
pontjai sem nyújtanak. 11a kijutunk Iloigasteiu 
utcasoraiból s déli, vagy délkeleti irányban foly­
tatjuk utunkat, szabad szemmel is jől látható 
nagy jégmezők tűnnek szemünkbe. A gletscher- 
falak es gletschvr-sikok minden igazi alpesi tou- 
ristának vágyva-vágyott látványosságai. Az ember 
szereti a természetben a fenségest, a rendkívülit. 
Síkvidéken rendkívüli a domb. a hegy, melyet az 
ember gondosan megművel, minden talpalatnyi 
földjét, megbecsüli es hasznosítja. Hegyes vidéken 
rendkívüli a magas csücs, az ég felhőibe burko- 
lddzó orom. Magas ormok között rendkívüli a 
a havas, havasok között a gletscher.

Albion kóborló fia, vagy az amerikai pénzes 
yauke hihetetlen fáradalmaknak teszi ki magát, 
hogy közelről láthasson egy szép nagy jégmezőt 
a hegycsúcsokon, vagy a csúcsok közé szorult 
szakadékokban.

Hofgasteinban nem kell az embernek fá­
radnia, hogy gyönyörködhessék a hegyszakadék 
mélységét betöltő jégmező szépségében, midőn az

riumban lévők 1400 koronával segélyeztetnek már 
5 év óta. Az utolsó közgyűlés azt határozta : hogy 
It. a „szokásos“ segélyben részesüljön. 11a ezeu 
1400 korona segély szokássá válik, az többet árt 
az igazságnak, mint használ a szeretetnek.

3. Ne gyüjtsünk minden áron tőkét a nyug­
díjalapban ; a jelen nyomort enyhítsük és a tőke­
gyűjtés céljából az adót ne emeljük.

4. Vannak szép alapítványaink. Ezekből nem 
lehetne-e még valamit a nyugdíjügyre átutalni, csak 
azok mondhatnák meg, kik azokba bepillantottak. 
Előttünk zárt könyv ez, csak egyes jelek után 
Ítélve kellene tapogatóznunk, azért abba nem bo- 
csájtkozom. Megemlítem mégis ezen zárkózottság­
nak azt a hátrányát, mely miatt nagylelkű jótevő­
ink iránt majdnem liáládatlanok fcttünk, őket 
úgyszólván elfelejtettük, utódaink már neveiket 
is alig fogják tudni, pedig az égő fáklyát nem 
lenne szabad a véka alá rejteni, hanem állványra 
emelni, hogy jótevőink iránt hálánk örökké és 
tisztán égő lángját lelkűnkben híven ápoljuk, őket 
imáinkba foglaljuk, hogy példájuk sziveinket eré­
nyeik követésére hevítse. I)e hogyan tehetjük ezt, 
ha nevöket, tetteiket a levéltár szekrényei zárják 
el a nyilvánosság előtt ? Ha Nagyjaink emlékének 
csak egy lapot — p. a Schematizmusban — szen­
telnénk, a hol jótevőink alapítványaik összegével 
és céljával lennének megnevezve, akkor talán 
módját lehetne ejteni annak, hogy egy-egy alapít­
vány, melynek a célja esetleg már megszűnt, vagy 
a papi nyugdijügygye! kongruens, Nagyméltóságú 
püspök Urunk által segélyegyletünkhöz utaltas­
sák át.

Ha máskép nem kerülhetjük ki az illeték- 
emelést, akkor:

5. Kérjük meg Ú Excellenciáját, hogy eset­
leges megüresedés alkalmával egy kanonoki stal- 
lumot ne töltsön be s annak jövedelmét ideigle­
nesen — a mig t. i. meg nem lesz a végleges 
kongruarendezés — a segélyalap céljaira rendelje 
fordítani. Ez csak nálunk szokatlan, hazánk sok 
más megyéjében mindennapi dolog.

Esztergomban a 24 staliutn közt 32 éven 
át nem volt betöltve keltő; jövedelme a kanonoki 
2 palotasor építési költségeinek törlesztésére for- 
díttatott.

Zágrábban 28 staliutn közt már állandóan 
uvole nincs betöltve. Kettő az 1880. évben a káp­
talani s más egyházi épületekben földrengés által 
okozott kár pótlására lett lekötve. A legutóbbi elő­
léptetéskor azt irta a hív. lap „Két stallumot 
nem töltött be az érsek, azok jövedelmét az egy­
házmegye szükségleteire utalta ki“. Sok városban 
egy-egy staliutn a plébánia javadalmazására szolgál.

a frissen esett hóval fedve vakító fehérségben 
tündöklik, mintha mérföldnyi területen fehérre 
meszelték volna a hegyoldal lejtőjét; vagy midőn 
az a reá tűző nap fényében kristálysugarakat 
áraszt, a hegycsúcs felé. t szivárványszinek min­
den árnyalatának tarkaságával.

A Tischlerkarz gletschere ott terjeszkedik a 
szemünk előtt, és el nem tűnik, ha akár mér­
földeket gyalogoltunk is előre, sőt minél tovább 
megyünk, annál tisztábban láthatjuk a mérhetet­
len jégmező sikjat, az út különböző pontjairól a 
leguruló hó- és jégtömegek, az egymásra torlódó 
s iszonyú sebességgel a mélységbe lezuhanó lavi­
nák borzalmasan szép látványa mindig uj képek­
ben. uj változatokban mutatkozik s a ritka lát­
vány szemléletében soha sem fáradunk el, ellen­
kezőleg, szemünk felfrissül attól a színes levegőtől, 
mely a jégtömeg hátáról a zöld erdők és mezőkön 
át sugárzik felénk.

Ez a páratlanul szép vidék, llofgastein 
nak egyik nagy kincse. Messze földet kell bejár­
nunk még az alpesi tájakon is, a mig hasonló 
panorámára akadunk.

A természet összepontosított itt mindent, a 
mit az élet java igényel. Az emberi alkotás meg 
fogja teremteni idővel a legmagasabb életigények 
müveit.

NYITRÁMEGYEI SZEMLE.

Ez Így van sok helyen, miért volna az jog­
sértés Nvitrán ? Kinek a jogát érinti indítványom ?
A kidőlt papok eltartása nem oly egyházi szük- 
séeiet-e, mint akár a bedőlt épületek restaurálása, 
akár paloták építésé ?

Panaszkodunk, jajgatunk az elviselhetlen 
sokféle adó, az élet drágulása, a cselédség igényei­
nek fokozása, híveink elszegényedése, jövedelmünk 
apadása és a falusi háztartás sok baja miatt; de 
ha kipauaszoljuk magunkat egymásközt, mintha 
kivetettünk volna szivünkből minden keserűséget 
— azután elfogadjuk sző nélkül akár az adóeme­
lést is, azért, — mert ha beszédre kerül a sor, 
ajkunk olyan, mint a kész pezsgős palack, mely­
ben csak édes ital van, mert előbb eltávolították 
belőle a keserű üliedéket. Pedig a mi gyenge sza­
vunknak épen a becsületes szúkimondás adhatja 
meg az erőt és a hatást.

Tanácskozzunk az őszi Coronákou, kérjük meg 
a kegyelmes Urat, hogy a nyugdijadó-emelést ne 
engedje meg. Ne legyen, nem is lehet keserűség 
kérelmünkben. Nagyméltóságú püspök Urunk és 
ft. káptalan jóindulatában nem kételkedünk, annak 
sokszor adták jelét, de nem segíthet ott a legjobb 
atya sem, hol a fiú hallgat, vagy rejtegeti a va­
lót, az igazságot. Legyünk nyíltak, csak úgy visz- 
szük előbbre a dolgot.

A ki jobb tervet tud, álljon elő bátran, sza­
badon, mert: „lile defensor veritatis esse debet, 
qui cum recte sentit, loqui non metuit, nec eru- 
bescit“. „Az legyen az igazság védelmezője, a ki 
midőn helyesen érez, sem nem fél, sem nem szé­
gyenkezik beszélni.“ (Szt. Jeromos).

*

Minthogy az az elvünk, hogy a közérdekű 
ügyek minél nagyobb nyilvánosság előtt tárgyal­
tassanak és sok hozzászólásból szűrődhessék le az 
az igazság, a mely az ilyen kérdések megoldásához 
a legjobb alapot szolgáltathatja : közzétettük Miko- 
vics úr cikkét, mely azonban csak a cikkíró egyéni 
nézetét, fejezi ki

Küiüubeu nagyon jól teszi az egyházmegyei 
papság, ha ezzel az ügygyei az őszi espereskerü­
leti összejöveteleken foglalkozni fog, azt alaposan 
megvitatja s kívánságait, óhajait, javaslatait a 
legilletékesebb fórum elé viszi. — Sztrk.

Újdonságok.
Őszkor.

V. L. Toldi estéjének szép első sora a hosszú, 
pörkölő nyár után egyszerre aktuális lett: „Őszbe 
csavarodott a természet feje.“ És talán soha még 
ősz olyan nehéz gondok ele nem állította a magyar 
népét, mint ez a mostani.

A hosszú szárazság következtében igen gyarló 
termes volt. Akinek télre valót, vagy vetőmagot 

! kell beszerezni, bizony csak terhes adósságok ré- I vén várhatja viszonyai jobbra fordulását. Súlyos 
bajainkat növeszti, hogy évek óta nagy takar- 
mányhiáuy vau és e miatt az állatállomány esz- 
revehetőleg kevesbbedik a kisbirtokon, ahol pedig 
az állatállomány növelésével intenzív gazdálkodást 
várnánk. A hires magyar búzát exportáló Magyar- 
ország kénytelen lesz ez évben megismerni, hogy 

i miiyen az oláh és orosz búzából készült kenyér 
! ize." A helyzet az, hogy mig ezelőtt minden év­

ben milliók és milliók jöttek be magyar búzáért, 
most kétszeres áron milliókra menő métermázsát 
fogunk külföldről vásárolni.

Bizony elborul a szivünk, hogy ily sötét 
helyzetkepét adjuk a közel jövőnek. í)e ez még 
nem minden. Á politika egén sűrű borulat van. 
Ősz az a terminus, amikor valamely megoldásnak 
lennie kell. És bizonyos, hogy soha fásultabban 
nem nézett az ország nemzetünk nagy, korszakos 
kérdéséi eié, mint most. Mi okozza-e nyugalmat? 
Látszólagosé az, vagy valóságos? Zsibbadtság-e 
vagy nembánomság ? Megnyugvás-e, mely erőd 
abból, hogy a nemzet hivatott vezetői kezében 
biztosnak érezzük jelenünket és jövőnket? Sze­
retjük elhinni azt, hogy korszakos, nemzeti re­
formunk küszöbén a uemzettest mozdulatlansága, 
mondhatnék fenséges hallgatása abból ered, mert 
népünk millióit a bizalomnak érzése hatotta át. 
De vájjon a bizalom letéteményeseinek nincs e 
szüksége támasztó pillérekre a népakarat erejé-
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ben ? Jó lesz, ha e kérdést valamennyien ezekben 
az őszi napokban komolyan fölvetjük.

Csak egv dologért állítjuk a sanyarú ősz 
bekövetkeztet.' Hogy ezt a bizonytalanságot, a 
várakozásnak e kincs hónapjait, a nemzeti meg- 
csüggodesnek e taktikai böjtjét, — felváltja a 
cselekvés. Mindnyájan, kik közdolgok iránt vala­
melyes érdeklődést tanúsítunk, erezzük, hogy igy 
tovább nem maradhat, hogy valaminek történnie 
kell, hogv nemzetünk tovább végezze a nemzeti 
kiépítés munkáját, melyet az evek óta tartó bi- 
xónvtalansag közben félbehagytunk, vagy csak 
félerővel, zsibbadt tagokkal végezünk.

Az ősz a mi pátriánkon is közéleti térén 
rends érint kisebh-nauvobb munkára serkent. Nyá­
ron megszoktuk, hogy mint a lakóházak sűrű re­
dőnnyel vannak elzárva, — úgy köztigyeink el­
zárva az érdeklődés elet rekeltő hatásától el vau 
raktározva őszi csemegének. És miként hajdan a 
harcok idejen inter ar.ua silent musae, — most 
a nyáron legalább a mi pátriánkon közügy nincs.

Reméljük, hee* az ősz többrendbeli ügyein­
ket megoldásra segíti. A városok polgármesterei­
nek tanácskozásai valóban az-iai állapotokra mu­
tattak. ilogv ebből mit vegyünk magunkra ? — 
nem részletezzük. Az azonban bizonyos, hogy ne­
künk is igen sok fontos helyi kérdésünk van, me­
lyet bölcsen, a teherviselési képesség helyes mér­
tékével egymásután kell megoldanunk.

Kz a mostani ősz perspektívája. Anyagiak­
ban szűkös mértéktartásra, közügyeinkben int a 
jelen, hogv boldogabb jövő remem e köszönt ké­
szén reánk.

Személyi hírek. Mihál ik József apátkano­
nok, a ki részt vett a szegedi kath. nagygyűlésen, 
alduuai és erdélyi körút j írói visszaérke tel t Nyitrára.

A every Ignác nymai kir. tábiabiró, nejével 
Abbáziába utazott, a hol szabadságidejének egy 
részét tölti.

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Csil- 
laghy György trencséni törvényszéki joggyakor­
lókét a trencséni járásbírósághoz jegyzővé kine­
vezte.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Czógler 
Kálmán trencséni kir. kath. főgvmn. tanárt és 
Hebelt Sándor zsolnai állami főreáliskolai h. ta­
nárt jelenlegi állomáshelyükön. Hiszel Ernő zsol­
nai állami főreáliskolai h. tanárt pedig a dévai 
állami főreáliskolához rendes tanárokká kinevezte.

Az esztergomi egyházmegyéből,
Gyúrják Ignác s. lelkész Jácról Vágsellyére he­
lyeztetett át. Németh László ujmisés Jácra, Mans- 
berger Ferenc ujmisés pedig Püspökibe neveztettek 
ki káplánoknak. Hantos Ferenc a főegyházmegye 
kötelékéből elbocsáttatott és a Jézustársaságba 
vétette fel magát.

A nyltrai irgalmas nővérek zár­
dájának főnöknőjévé a rendtartomány 
elöljárósága, mint értesülünk, a jelenlegi helyet­
tes fönökuőt Pityinger Eugénia nővért fogja ki­
nevezni. Ezzel a kinevezéssel egy olyan óhaj 
megy teljesedésbe, mely a város katholikus kö­
reiben általános, mert az említett helyettes főnök- 
nőt eddigi működése, a nevelés és az oktatás 
terén szerzett nagy tapasztalatai teljes mértékben 
méltóvá es alkalmassá teszik-e fontos állás be­
töltésére, sót ez az állás az ő jártasságát és alkotni 
tudó munkaerejét mintegy igényelni látszik.

Áthelyezés. A vallás- es közoktatásügyi 
miniszter Tarján Ödön dévai állami fóreáliskolai 
rendes tauart a zsolnai állami főreáliskolához 
helyezte át.

Eljegyzés. Simáink József nádas! építő­
mester eljegyezte Rédeky Mariska úrleányt. Rédeky 
Géza nyitravárosi rendőr-főkapitány bájos leányát.

Hymen. Chilké Nándor hodrusbányai ;n. 
kir. bányamérnök f. lió 4-én oltárhoz vezette 
LinJmatjer János rendőralkapitáay és neje szül. 
Petroletti Karolin kedves leányát Mnrgitot Sel- 
meczbányán.

A magyarországi jezsuiták ma­
gyar tartománya. Fontos hirt hoztak a 
múlt hét derekán a lapok. A Jézustársaságuak 
Rómában székelő általános iónoké lVernz Ferenc, 
hogy a magyarok iránt érzett rokonszenvét ki­
mutassa, a pápa < I Szentségének beleegyezésével 
a magyar jézustársaságiakat az osztrákoktól el­
választotta s külön magyar tartományba egye­
sítette. Az uj magyar tartomány f. hó 7-éu ala­
kult meg s élére az általános főnök Bús Jakabot, 
a budapesti ház rektorát helyezte, a ki főkép a 
Mária-kongregációkban kifejtett működés által 
uiár eddig is sokat tett a hitélet etnelésere.

A társaság most már magyar ember kor­
mányzata alatt fogja folytatni hazánkban műkö­
dését, melyet minél nagyobb mérvben tegyen 
áldásossá az Isten szent kegyelme!

Közgyűlés. A nyitrai keresztény szociá­
lis önsegélyző hitelszövetkezet, az aug. 2Ü-én meg­
akadályozott rendkívüli közgyűlést szept. 19-én 
vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg. Tárgy: 
A hitelszövetkezet csatlakozása a központi hitel- 
szövetkezethez. Az összes tagokat tisztelettel meg­
hívja Szteszkdl József elnök.

Modrányi Iván halálához. Nvitra- 
metive tisztviselői karának egyik legrokonszenve- 
sebh tagja költözött el az oly váratlanul elhunyt 
Modrányi Iván árvásszéki alelnök személyében. 
A jó erőben levő és elete javakorát élő férfiút 
szivszélhüdés ölte meg. Úgy látszik, hogy a szív 
embereinek közös sorsa az. hogy a szívok által 
haljanak meg. Modrányi Iván csupa szív volt, 
maga n megtestesült előzékenység es figyelem 
mindenki iránt, a ki vele csak egyszer érint­
kezésbe lépett. Szelíd jóságát nem csak család­
jával — mely öt a rajongásig szerette — érez­
tette, hanem másokkal is, »őt még hivatalos 
dolgainak a vég ese közben is inkább elnéző és 
kíméletes tudott és szeretett lenni, mint szigorú. 
Egyéniségének alapvonását, a jóságot soha sem 
tagadta meg. Azért mint főszolgabíró nem illett 
he abba a politikai érába, mely a letiprást és 
az elnyomást emelte rendszerré a közigazgatás 
vezetésében. Ott kellett hagynia Privigyél és a 
nyitrai árvásszék csendes falai között kellett meg­
húzódnia, de a milyen jó emléket hagyott ott 
maga után, ugyanolyan szeretet és tisztelet vette 
öt körül Nyitván. Ki is nem szerette volna ezt 
a kellemes embert, a ki midőn belefáradt a napi 
elet gondjai és bajaiba, poétaleikével a költészet 
géniuszához szárnyalt fel és dalolt virágról, éne­
kes madárról, barátságról, az élet szebb oldalai­
ról, vidám, ártatlan örömeiről. — Áldás emlékére!

—usz.
Sorsjáték. Szept. 12-én d. u. 4-kor a 

keresztény szociá'is egyesületben a munkáslakások 
javára rendezett sorsjáték húzása lesz megtartva. 
Szép idő esetén ez alkalommal az egyesület kert­
jében dijkuglizást rendeznek 3 értékes uyeremeny- 
nyel. Az érdeklődőket szívesen látja a rendezőség.

25 éves jubileum. I’iuta Ferenc az 
érsekújvári főgymn. igazgatója aug. 31-én töltötte 
be tanárságának 25-ik évét. Aki pedagógus csak 
az tudja fölérteni, hogy mi az egy negyed száza­
don át tanítani lelkiismeretesen. Egész generációk 
kerültek ki keze alól. Tanítványai tisztelettel em­
legetik nevével páratlan igazságosságát és szeretet­
teljes bánásmódját. Ismert szerénysége nem engedi, 
hogy róla dicséueket zengjenek, nem szereti az 
ünnepeltetést, azért csak csendesen minden zaj 
nélkül ünneppelte e szép jubileumot. Tisztelgett 
nála a városi tanács, kiknek nevében Miklósba 
Aladár polgármester köszöntötte fel. Megköszönvén 
áldás dús működésén kívül azt a sok fáradozást, 
melyet a város ügyeiben és a társadalomban kifej­
tett. A tanári kar nevében Tiszó Alajos beszélt, 
szépen a szív legősziutébb szeretőiével. Mindkét 
üdvözlést meghatottan köszönte meg az ünnepelt.

A munkástelep alapkőletétele. Vá­
rosunk fejlődésére nézve jelentékeny eseménv 
folyt le vasárnap d. e. a máriahegyi templom al­
ján a Nyílra partján elterülő szántóföldén. Ezt 
a 10 holdnyi területet Honchetti Oszkár földjével 
együtt vették meg a kér. szociális egyesület tag­
jai, hogy ott munkástelepet létesítsenek. Az egye­
sület e vállalkozásának, melyet mindeddig inkább 
csak tervnek emlegettek, az el»ő lépésre a meg­
valósulás fele, az ünnepélyes alapkőletétel volt. 
Az első illetve az egyesületi húznak alapköve ál- 
datott meg, mellyel még együtt, még az ősszel 
10—15 más ház is épül. Az egyesületi tagok tes­
tületileg zászló alatt vonultak fel, a szakadó eső 
dacára szép számmal a Boldogasszony templomába, 
hogy a kezdet kezdetén Istent, hívják segítségül. 
A sz. mise után melyet növendékpapok assisten- 
tiája mellett Jeszenszky Alajos apatkanonok egye­
sületi díszeinek végzett, az ünnepély színhelyére 
vonult a közönség. Nemsokára megérkezett dr. 
Batthyány X ilmos gróf koadjutor-püspök úr Schmidt 
Leó p. titkár kíséretében, hogy az alapkő rneg- 
aldás szertartását Végezze. Az alapító levelet a 
püspök-koadjutoron kívül az egyesület tisztikará­
nak lejei Írták alá. A levéllel együtt az első te­
lepesek névsora is az alapkőbe tetetett. Az alapkő 
ünnepélyes megáldása után az egyesületi titkár 
néhány szóval vázolta az ünnepély fontosságát. 
Bár az ünnepélyesen megáldott alapkövén kívül 
nem látni még mást a megkezdett nagy műből, 
— mondotta — s bár az egyesület úgyszólván

teljesen magára van hagyva annak keresztülvite­
lével, véghez fogja azt vinni-e Isten segítségével 
és saját erejéből az a szociális törekvés, mely az 
egyenletnek a munkástelep eszméjét sugallta. A 
megáldás után az egyesületben társas ebéd volt, 
melyen (iO-an vettek részt.

A társasebéd alatt az egyesület titkára dr. 
Kaszala János ékes tósztban emlékezett meg az 
egylet jótevőiről s ezek között első sorban fíende 
lm re megyés püspök és gróf Batthyány X’ilmos 
koadjutor püspök urukról, a kik mindig szerető 
gondoskodással és áldozatkészséggel mozdították 
elő az egylet érdekeit és alkotásait. — Dr. Fra*. 
cisey Lajos az egylet vezetőségére emelt poharat, 
külön is kiemelvén Juhart Károly alelnökuek és 
dr. Kaszala János titkárnak érdemeit a munkás­
telep létesítése körül, a kik midőn az önsegély 
elvének fáradhatatlan kitartással érvényt szerez­
tek. legbiztosabb alapra fektették a munkástelep 
sorsát es jövőjét. Nagy tetszéssel találkozott Ju­
har! Károly alelnök pohárköszöntője, a ki össze­
tartásra s egyesült erővel folytatandó munkára 
hívta fel tagtársainak a figyelmét.

Este szinielöadás volt az egylet helyiségé­
ben. A műkedvelő egyleti tagok Álmási Tihamér 
„Tót leány“ című népszínművét adták elő, az 
igen nagy számban jelen volt közönség állandó 
tetszésnyilváuulásai mellett. A női szerepeket Vá­
lások Erzsi (Ilonka) Benkó Genovéva (Gyarmatin- 
János felesége) Tyeplitzky Anna (Julis gyámleány) 
Lekotzky Margit (Ötös Mari) Kutálik Amália, 
Magyar Jolán és Enhoff Teréz alakították meg­
kapó életlmséggel. A férfi szerepekben Viola Endre 
(Gyarmathy János) Szivei József (Bandi) ifj. Busz 
István (Kospál baromorvos) Viola Béla (tirbolya) 
Busz Gusztáv (Miso) Jankovits Pál (Lipták) tűn­
tek ki játékuk ügyessége es ötletességével. A sza­
batosan előadott ének számokat dr. Csereuyey Ist­
ván theol. tanár tanította be s az előadás alatt 
harmóniámon kisérte. A darab rendezését ifj. Busz 
István egyleti tag intézte. A szinielóadást tánc- 
mulatság követte.

Halálozás. Ruduói és divékujfalusi Rud- 
nay József volt nemzetőr és 1848-as honvéd lo­
had nagy élete 81-ik, házassága 49-ik évében hosz- 
szas szenvedés után \ráczhartyáuban elhunyt. Az 
elhunytat gyászolják özvegye szül. farádi Veres 
Szilárda, továbbá leányai: Róna, férj. báró Mar­
schall-Alten gottern Gyullné ; Lenke, liptőszent- 
andrássi báró Andreánszky Istvánná ; Margit, lo­
sonci gróf Gyürky Istvánná ; nővére özv. gosztonyi 
és krencsi Gosztonyi Jánosné szül. rudnói és di­
vékujfalusi Rudnay Izabella. Temetése f. hó 0-án 
ment végbe Váczhartyánban, a hol a családi sír­
boltban helyezték örök nyugalomra az ág. ev. 
vallás szertartása szerint. Áz elhunyt utolsó férfi- 
sarjadéka volt a Rudnay család evangélikus ágá­
nak. — Béke poraira!

Jegyzőválasztás. Kalászon f. hó 1-én 
Spanyár Géza eddigi helyettes jegyzőt egyhangú­
lag körjegyzőnek választották meg. A jegyzéséi­
hez Bábindal, Kishiud, Nagyhind és Kalász köz­
ségek tartoznak.

Az érsekujvári főgymnasiumba
a jelen tanévre beiratkozott 285, tanuló 10-el 
több. mint a múlt iskolai év elején. Több tauulót 
vissza kellett utasítania az igazgatóságnak, mivel 
az I. osztály létszáma már betelt és parallel 
osztály számára a régi épületben már nincs hely. 
A jövő tanévben valószínűleg emelkedni fog a 
tanulók száma, mivel az uj épületben lehetséges 
lesz a I. osztály mellett egy párhuzamos osztályt 
megnyitni.

A nemzetközi orvosi kongresszus 
tagjai Pőstyénben. A XVl-ik nemzetközi 
orvosi kongresszus Német Egyesületének (Verband 
Deutscher Arzte) tagjai í. hó 3-án Budapestről 
I’óstyénhe ráudultak ki. A társaságot Érsekúj­
vártól kezdve dr. Fodor Kálmán orsz. képviselő 
igazgató-főorvos kisérte a fürdőhelyre, a hova 
délelőtt 11 órakor érkeztek meg. Az állomáson 
a kirándulókat Bődá Péter uradalmi igazgató, 
Machovich János főszolgabíró és a fürdőbizottság 
tagjai fogadták. A vendégek megérkezés után a 
Ferenc?, József fürdő előcsarnokába hajtattak, 
a hol őket a fürdőbérleti vállalat nevében Winter 
Lajos es Winter Annin fogadták. Az előcsarnok­
ban hideg buliét állott a vendégek rendelkezé­
sére, a kik egy kis felüdülés után élvezettel 
hallgatták dr. Fodor Kálmán német nyelvű elő­
adását, mely I’őstyén fürdőről és az indikációról 
szólott. Azután megtekintették a fürdőket, majd 
pedig részt vettek a gyógyház dísztermében ren­
dezett ebéden. A parkban telt seta után a kirán­
duló csoport a 4 órai vonattal elutazott Tátra- 
lomniczra.
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csoportja érkezett még Pőstyénbe. A kirándulók 
elszállásolása és kalauzolásáról most is a fürdő- 
bizottság gondoskodott. A vendégek 4 csoportra 
oszolva tekintették meg a fürdőket. Délután fél 
•’-kor a Rónai-szállóban ebéd volt, mely alatt 
("l,. fodor Kálmán német nyelven, dr. Veres Pál 
francia, dr. Tsichtmnn Sándor lengyel és Winter 
\rtuin angol nyelven üdvözölték a veudégtársa- 
sagot. Este 6 órakor a fürdőparkban felállított 
•mv'var csárdában a rendező bizottság néptáncot 
mutatott be a vendégeknek; fél S órakor pedig 
elithangversenyt rendezett tiszteletükre. Az estét 
kizárólag Svärdström Valborg asszony svéd ének- 
művésznő és Tornai/ Alajos zongoraművész szá- 
I11;lj töltötték ki. Másnap, szept. 5-én a vendégek 
legnagyobb része elutazott.

Tanít ónő választás. Nagykorén meg­
ürült a tanítónői állás, ahol 50 pályázó közül 
jjsiubovszky Mária komjáthi tanítónő választot­
ták meg.

Katholikns népszövetségi mozga­
lom. Lancsáron szeptember 5-én volt népszövet- 
-vgi gyűlés, melyen Beimnek Alajos és Bartos Já­
nos igazgatósági tag beszéltek. Taggyüjtés erősen 
folvik. Sok tagra vau kilátás. — Jókon szeptem­
ber á-én nagyon sikerült népszövetségi gyűlés 
volt a fogyasztási szövetkezet nagy udvarán. A 
(>vülésen megjelentek Sdndorfy Nándor esperes,
I’arra Ágoston plébános, Fikcsek János, Vavrovics 
Andor, Lelkes Zsigmond, Böhm Alajos körjegyzők, 
Sontszky, Janecsek József, Beskó Antal tanítók stb. 
Vavra Ágoston szép megnyitó beszéde után Bar­
tos János központi kiküldött, Sándorfy Nándor és 
Holes János földmives mondottak nagy tetszéssel 
fogadott beszédeket. Nyomban 249 tag jelentke­
zett. Igazgatónak Vavra Ágostont választották meg.

Elfeledett szobor. A bold. Szűznek a 
uvítrai törvényszéki palota előtt felállítandó szob­
rára ,Szteszkál József Nyitráról „Salus infirmorum“ 
jeiiiie alatt 80 koronát küldött. Hozzáadva a la- 
]iuuk aug. 15-iki számában kimutatott 3999-30 
kor.-hoz, lesz főösszeg 4079.30 korona. Isten fi­
zesse meg!

A polgári egybekelés a „zsidó er­
kölcs“ világosságában. Le kell szegeznünk 
azt az érdekes kis esetet, melyet az Alkotmány 
utján a Budapesten megjelenő „Jüdische Rund­
schau“ című újságból megtudtunk.

Az egyházpolitikai törvényjavaslatokat a ha­
zai zsidóság annak idejen lelkes örömmel üdvö­
zölte s főkép az ő ági tárlójának tulajdonítandó, 
hogy ezek a javaslatok törvénynyé váltak. A ka- 
tholikus egyház ezen törvényekkel szemben saját 
hitelvi álláspontját változatlanul feutartotta s ha 
katholikns ember csak polgári módon kel össze, 
ezt az egyház házasságnak nem tartja. Vájjon ki 
a megmondhatója annak, hogy ezen álláspontja 
miatt mennyi támadásnak volt kitéve a kath. egy­
ház, éppen a hazai zsidóság részéről, s ha vala­
mely konkrét esetben megtörtént, hogy pl. egy 
kath. tanító kénytelen volt megválni az állásától, 
mert csak polgárikig kelt össze az élettársával, a 
luzai zsidóság ugyancsak nagy lármát csapott s 
az egyházi eljárást az országos törvénynyel való 
szembehelyezkedesuek, az állami tekintély bees- 
merlésének s ezernyi forradalmi természetű bűn­
nek mondotta.

Most egy a váyujhelyi zsidó reáliskolánál 
előfordult eset alkalmából kitűnt, hogy a zsidók 
egvs/.eo máskép vélekednek a „polgári házasság­
ról“, az egyéni szabadságról, a vallási toleranciá­
ról es egyéb hasonló jelszavak alá rejtett dolgokról, 
mihelyt valamely felmerült esetben saját vallásuk­
nak az érdekeit veszélyeztetve látják. írja ugyanis 
az említett újság a következőket ;

. Vágujlielyen Halász Teréz, az ottani zsidó pol­
gári iskola tanítónője férjhez ment az ottani zsidó reál­
iskolánál alkalmazott keresztény tanárhoz: Vájsz Gyu­
lához. Ha nem is urthodoxok lakják ezt a községet, úgy 
mégis vannak benne elég sokan, akik a választással, 
amely szerint a ..zsidó" tanítónő a nevelője gyermeke­
iknek nem egészen értenek egyet és akik a zsidó 
iskolaszéktől a misch-niasch-házasság követőnőjének eltá­
volítását követelik" . . . Egv olyan zsidó iskola zsidó 
tanítónőjének megtörése, aki nem zsidóhoz megy férj­
hez. már nem tolerancia, hanem egy olyan rossz példának 
megtörése, amely a zsidó tanulónőket megzavarja és 
zsidó-erkölcsi érzésüket megmérgezi. Ha magéinszemélt/ek 
mennek belé vegyes házasságba és polgári házasságot 
keinek, úgy ez az ő magánügyök. Eleget tettek a ..pol­
gári" törvényeknek és töltohetik magukat azon. hogy 
a zsidók vagy a katholikusok ezt a házasságot a vallás 
szempontjából meg nem történtnek tekintik. Ha azonban 
egy zsidó tanítónő, — akinek jó példát kell a gyerme­
keknek mutatnia — ilyen házasságba belé megy. úgy 
elhatározásának konzekvenciáit maga magának kell 
levonnia, avagy pedig az iskolaszéknek kell kötelességét 
megtennie, nehogy az ártatlan gyermekek abban a tév­
hitben nőjjonek fel, hogy a valláskülönbség nem is ké­

pez komoly akadályt. Meg vagyunk róla győződve, ha 
katholikns iskola katholikns tanítónőjéről volna szó, az 
illetékes katholikns körük is hasonlóképp gondolkodná­
nak és cselekednének. Hiszen a keresztény tanár úr 
megmaradhat állásában, — de a zsidónö rossz példáját 
a zsidók ártatlan gyermekeik érdekében nem tűrhetik, 
ha gyermekeik zsidó érzését valóban szivükön hordják.
A vágujhelvi zsidók hihetőleg még nem asszimilálódtak 
annyira, hogy közömbös lehet előttük, hogy leányaikat 
hogyan nevelik. Mielőtt az ilyen helytelenség szente­
sítve lesz, jobb az ilyen misch-masnh iskolával fel­
hagyni".

A „zsidó erkölcs“ tehát nem tűri meg azt, 
hogy egy zsidó vallása tanítónő csak polgárilag 
keljen egybe. Akkor hát miért kellettek éppen a 
zsidóknak legjobban az egyházpolitikai törvények ? 
Csak nem azért voltak szerelmesek beléjök, hogy 
velők a saját valldserkölcsi érdekeiknek ártsanak ?

A rudnói templom restaurálása.
A rudnói templom, a mely a vallásalap patroná- 
tusa alatt áll, már oly rozoga volt, hogy nagyobb 
restaurálásra volt szüksége. A vallásalap a buzgó 
plébános személyes közbenjárása folytán 9000 ko­
ronát utalványozott a helyreállításra. Ezt az alkal­
mat felhasználta Wetzel Sándor plébános, hogy a 
templom ne csak külsőleg restauráltassék, hanem 
belsőleg is feldiszítessek és ügyessége, buzgói ko­
dása, nemkitlömben nehány hive áldozatkészségé­
vel oda vitte a dolgot, hogy a templom gyönyörűen 
lett kifestve ; a főoltár, szószék és keresztelő na­
gyon szépen átfestve; az ornamentika mind be­
aranyozva : a szentély a hajótól szép vasráccsal 
elválasztva; a karzat megnagyobbítva és szintén 
vasráccsal feldíszítve; mind uj pad elkészítve es 
pedig szép diófából, úgy hogy az egesz templom 
rendkívüli kedves, kellemes benyomást tesz az 
emberre és valóban a hitbuzgóságot az érző szív­
ben emeli. Bátran lehet mondani, hogy Ruduótól 
Tapolcsányig olyan templom nincsen, a melyben 
minden oly harmonikus volna. A nagy költséggel 
feldíszített templom a híveket is dicséri, mert a 
rudnói hívek nem csak az úri osztály, de a föld­
művesek is, különösen az Amerikában levő mun­
kások verejtékes munkabérüknek szép részét ál­
dozzák mindig, ha erre a lelkipásztoruk által 
felhivatnak. A festés Hollay János uagytapolcsá- 
nyi festő művészetét dicséri. Az orgonát Mozsny 
pozsonyi orgonamester remekül nagyobbltotta, ügy 
hogy most sokkal több register van benne. A 
templomot gróf Batthyány Vilmos koadjutor püs­
pök Öméltóságának kellett volna f. hó 12-én bene- 
dikáluia és ily értelemben mentek ki a meghívók 
gróf Normann Ipoly részéről, a ki Lichtenstein 
Alajos herceggel együtt közreműködött ahoz, hogy 
az ünnepély minél fényesebb legyen. A püspök 
úr azonban akadályozva lévén a megjelenésben, 
maga helyett Kelecsényi Béla szkacsányi esp. plé­
bánost küldte ki. Jövő vasárnap tehát a szép 
templom újból át fog adatni magasztos rendelte­
tésének. — Rudnói.

Tűzoltó szövetségi gyűlés. A treu- 
csénmegyei tűzoltó szövetség aug. 29 én tartotta 
ez évi közgyűlését. A fél 9 órakor rendezett is­
teni tisztelet után a zsolnai tűzoltóság vízvezeték 
és hydroíor-szereléssel kapcsolatos gyakorlatot 
végzett. Tizenegy órakor közgyűlés volt a város­
házán. melyen a kötelezett tűzoltóság szervezései 
sürgették s a tűzoltók részére fizetést javasoltak. 
Délután szépen sikerült kirándulást rendeztek a 
városi erdőbe, este pedig a tűzoltó vendégek el­
utaztak.

A Magyarnemzet Szent Antal 
temploma. Hirt adtunk már arról a mozga­
lomról, a melyet a Páduai Szent. Antalról neve­
zett zuglói Kápolna-egyesület kezdeményezett a 
Magyarnemzet Szent Antalnak Budapesten leendő 
felépítése érdekében. Mint most értesülünk a 
mozgalom példátlan sikerrel biztatja az egyesület 
vezetőségét. Alig kezdték meg ugyanis a gyűjtő- 
ivek szétküldését, mar is elárasztják a gyűjtési 
irodát a vidékről újabb gyűjtő iveket kérő leve­
lekkel. Ebből is látszik mily nagy a Szent Antal 
tisztelet hazánkban, hogy mennyire kívánnak ré­
szint gyűjtéssel, részint adományokkal hozzá­
járulni a magasztos cél megvalósításához. Az 
egyesület egyébként igen érdekes -- hasonló 
gyűjtéseknél eddig szokatlan — újítással te<zi 
rokonszenvessé a mozgalmat. T. i. 1 koronás 22 
és 10 fillért meghaladó adományt nyugtázhassanak. 
Ezzel el akarja kerülni az. egyesület a vissza­
élést, hogy bárki gyűjtőivvol adományokat gyűjt­
sön annak nyugtázása nélkül. Epén ezért ezúton 
is figyelmezteti az egyesület az adakozókat, hogy 
ezt. csakis az adományoknak megfelelő értékű 
igazolójegy ellenében tegyek, tehát az igazoló­
jegyet mindenkor vegyék át, nevüket pedig a 
gyüjtőivre jegyezzék. 5 koronát meghaladó ado­
mányért már kedves emléklapot küld az egyesület

gyűjtési irodája. Aki pedig 200 koronát adomá­
nyoz vagy gyűjt, a fémlapokból készült s a temp­
lomban őrzendő örökkönyvbe vésik, a templom 
alapitól közé s adományáról oklevelet kap. Min­
den ezen ügyre vonatkozó felvilágosítással kész­
seggel szolgál a Páduai Szent Antalról nevezett 
zuglói Kápolna-egyesület irodája, mely Budapesten, 
VII., Angol-utca 29. szám alatt Drégely Dezső 
szfv. polg. isk. tanár, egyes, titkár vezetése alatt 
működik.

Megakadályozott tűm veszedelem.
Úlehotán múlt szombaton éjjel eddig ismeretlen 
okból a korcsmáros udvarán egy deszkaól gyuladt 
ki, a melyben a szomszédok állítása szerint egy 
üst volt elhelyezve vízmelegítésre. Az ottani plébá­
nosnak, Csuhák Lajosnak köszönhető, hogy a tűz 
tovább nem terjedt, mert a nevezett plébánosnak 
Benecli János volt bíró segítségével sikerült elol­
tani a tüzet még mielőtt az a korcsma épület 
tetőzetét ki kezdhette volna, a mi ha bekövetkezik, 
az uj kántoriak, a templom és a plébánia is ment­
hetetlenül a lángok martalékává lett volna.

Elkeseredés egy bérlő ellen. Ge­
nuiner Dávid nyitraludányi bérlő — mint lapunk­
nak Írják — a katholikusok nagy ünnepén, Kis­
asszony napján, akarta elszáliittatm katholikns 
béreseivel gőzcséplöjét Nvitraszulányról Vjlacs- 
kára, mely munka az egész délelőttöt igénybe 
vette volna. A béresek megszentelni akarván ün­
nepüket, széj>6U kérték gazdájukat, álljon el szán­
dékától. A zsidó bérlő azonban, a ki keresztény 
birtokokon, keresztény munkások verejtékével ver­
gődött zöld ágra, nemcsak nem hajlott a kérésre, 
de bárom, sok gyermekkel megáldott béresnek 
egyszerűen felmondott. Már most mi lesz a sze­
gény családos munkásokkal, ha nem sikerült ne­
kik szolgálatot szerezni, a mi annyiban nehezen 
fog menni, mert a gazdák nagyrészt már szer­
ződtettek cselédséget. Nem csoda, hogy a bérlő­
nek ez az eljárása mindenfelé nagy elkeseredést 
szült.

Szüreti kilátások és a borértéke­
sítés. A legutóbbi napokban került nvilánosságra 
a földmivelésügvi minisztériumhoz beérkezett hiva­
talos jelentések tartalma a szőlők állapotáról, mely 
adatok egyúttal tájékoztatást tartalmaznak Magyar- 
ország idei várható borterméséről is. A hiteles 
adatok szerint a helyzet éppen nem rózsás s igy 
ma már a magyar bortermelő gazdaközönség előtt 
tisztában áll az a manőver, melyet a közvetítő 
kereskedelem pár héttel ezelőtt elkezdett azzal, 
hogy mesés bortermés! kilátások hírét kolportál- 
tatta egyes borvidékeken a borárak visszaszorítása 
érdekében. A hiteles értesítések sajnosán említik 
az egyes vidékeken a peronoszpora és lisztharmat 
által okozott nagymérvű károkat, máshelyeken a 
jégverés tette tönkre a termést, a legtöbb vidéken 
pedig az augusztusi forróság volt hátrányára a 
szőlőknek, úgy hogy igazában valódi jó termésről 
az idén már nem beszélhetünk. Kétségtelen, hogy 
az előrelátható termeskilátások hatással vannak 
már most is a borárak alakulásaira. És igazán 
ilyenkor látja csak a figyelmes szemlélő, hogy ezek 
az alakulások mennyire rendszertelenek, ügy hogy 
ez a körülmény vezeti rá az illetékes tényezőket 
arra, hogy a jövő legfontosabb teendője kétségte­
lenül a borértékesítés kérdésének helyes megoldása, 
nemcsak a termelők, de általában a hazai borter­
melés érdekében.

Azzal már évek óta tisztában lehetünk, hogy 
a filoxéra-vész óta a szőlők felújítása es a szülő- 
termelés rekonstruálásának hatalmas müve, hála 
erte elsősorban Darányi Ignácznak is, — Magyar- 
ország területén befejeztetett. Sőt a felújítás nagy 
munkájával felidézett felbuzdulás, úgy látszik az 
ellenkező szélsőségbe is csapott az által, hogy a 
szőlőtermő terület ma már nemcsak hogy eléri a 
tillxera pusztítása előtti átlagot, de azt sokszorosan 
felül is haladja. Maga ez a körülmény nagy álta­
lánosságban ha nem kárhoztatható is, de a rész­
letekben oly helytelen tüneteket mutat, mely a 
fogyasztás és export arányaival összhangban nem 
álló termelés, másutt a kvalitás következtében 
bortermelésünk kárára, hátrányára lehet.

A homoki területek nagyarányú betelepíté­
sét a hegyi bortermelők nézik rossz szemmel, mely 
animozitásuknak lehet, is valamely alapja, Szeg­
zárd borvidéke pedig már egyenesen hatósági 
beavatkozást sürget, a kenyermag-termő terüle­
teknek a búzatermelés alól való elvonása és in­
dokolatlanul szőlővel való betelepítése ellenében. 
Mindezek a körülmények, valamint a bor-áralaku- 
lasok feutemlitett rendszertelensége, kétségtelenné
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v/ik azt a körülményt, hu-' ma mar nem a 
sz"' Atvlvpito teis'ii'" es arany tahin tárooga- 

de igen is a bt rét él esi ti snek, a fc pasi öl - 
zéstől mentesíti"! ni dón leendő 1 ende t >e ki­
nézze az arra hivat utaknak legfőbb feladatát.

A M . .. S/ő -ga.td.'l; Országos Kgvesü- 
lete" -'v|i end nvuy ekre hivatkozhatik a magyar 
y[ 1 termi’iés előmozdítása körül, hisszüK, ha most 
c,ke-/ nyúlna bele a borértékesítés liatal- 

ietnajánák g ■ -lá-aba. rövidesen virágzó 
bortirh íz -.a és piaci szett ink hír* 

detln tnek a m igyar bortermelés es értékesítés 
iigwnek teljes diadalát.

Galambiövö házi verseny. Íz <Vs- - 
nini’ S/tort egyesület 1909. évi szeptember hó 

a gőz 
retiih 

verseny 
tétekből 
2. Tetve 
kor. A te

eglagyár mellett ga- 
Norrend . 1. D. e. 

1 galamb, távolság 
> .<7. elsőnek 45" „, 

env : 2 galamb. 
>khöl nz elsőnek

env 3 ga- 
tétekből az
2. D. u. 2

12- ;; Krsekuj • árut 
lamblöv- ház vt rseny 
1.10 ói kor: 1. Ti 
2,i m. t t 5 kor. A 
a más diknak 2b . 
távols g 26 m. te; .i 
4f)" . másodiknak 25%. 3. Ti-" veri
iamb, távobág 2< in. tét 10 k^r. A 
elsőnek 45% a in .-udiknak 2b0,, — 
íjakor: i. Tét vers ny: 2 gall távolság 26 
n. tvt 10 kor. A tétekből az elsőnek 40%. a 
másodiknak 2-V . 2. Ér.-vkujvári Sport-egyesület 
dija: 4 galamb, távolság 28 m. tét 20 kor. A 
tiszteletdy és a tetekuo■ 40% az elsőnek. 20 , 
a másodiknak. 10% a harmadiknak, 3. Tétver- 
seny : 2 galamb (comiouble), távolság 24 ni. tét 
io kor. A tétekből az elsőnek 45° .. a második­
nak 25%. — Általános határozatok: Mindazok, 
a kik az országos g.damhlövő eg' let által rende­
zett is külföldi galambiövö versenyeken dijat 
nyertek e ak 30 t.r ilságról lőhetnek. A verse­
nyeken kettős eséivlvel is lehet lőni. ha ezt a 
versen' kezdet' ml ;. rendezőségnek bejelentik. 
A galamb ára 1 kor. Nevezési díj nincs. Belépti 
díj : ("löhely 1 kor. Állóhely 50 till. Egyebekben 
az országos magyar galambiövö egylet szabályai 
irányadók. A versenytéren állandóan buffet. A 
meghívottak vendégeit szívesen intjük. Érsekújvár. 
1<HI9. szép;, hó 2 áu. Az írnek újvári sportegyesület.

Pálinka elndtiaa engedély nélkül.
Elvi jelentőségű határozatban mondotta ki a pénz­
ügyminiszter, hogy a saját tulajdont k pezó telken 
termett gyümölcsből (anyagból) idegen üstön kifő­
zött pálinka nagyban eladható pénzügy hatósági 
engedély nélkül. Kx az elvi döntés a magánfelek 
által vásárolt gyümölcsből nyert pálinkának nagy­
ban való eladását nem érinti s igv ehhez a penz- 
Igvi hatóság engedélye szükséges.

Tejmunkásképzö tanfolyam. A kis-
béri m. kir. m nesbirtok igazgatósága az 1909. 
évi november 1-én kezdődő egy eves tejmunkás- 
képző tanfolyamra 8 (nyolc) ösztöndíjas helyre 
pályázatot hirdet. A tanulók ingyenes ellátásban, 
élelmezésben, ezenkívül kisebb kiadások fedezé­
sére havi ti (hat) korona munkadijban részesül­
nek. A felvételi feltételeket a Ny if rámegy ei Gnz- 
dasági Egyesülő titkári hivatalában (Nyitni. II. 
TötlvVilmős utca 20. sz. I. em.) lehet megtudni.

Szilveszter ünnep ! Nemzeti zarándoklat 
Rómába ! Az Országos Katholikus Szövetség, mint 
az országos kath.társadalmi mozgalmak központja, 
folyó évi október hó első felében Nemzeti zarán­
doklatot vezet Rómába. A magyar kereszten.' ség 
90» eves jubileumakor a jubiláns bizottság elhatá­
rozta. Iiogv a romai Lateráni székesegyházban II. 
Szilveszter papa sírja fölött örök emléket állít 
annak enilekere, hogy 11. Szilveszter pápa szent 
István királyunknak es nemzetünknek a szent koronát 
adta és ezzel a magyar királyságot es önálló nem­
zeti fenmaradásunkat immár 1000 évre biztosította. 
Ezen emlékét l'raknái \ ilinos, e. püspök elkészí­
tette és azt a Magas Püspöki Kar helyeslésével 
és több tagjának re^zvetele mellett az októberi 
zarándoklatunk fogja felavatni nagy ünnepségek 
között.

Részletes programmal az lhszagos katholikus 
Szövetei// (Budapest, /1 kér., Fcrenciek-tere 7.) 
'■észségesen szolgál. Jelentkezni szept 25 ig lehet 20 
koromt beküldése mellett. Az egész összeget október 
5-ig küldjék In . Erre szükségünk van az ossz/ s lakások 
lefoglalása régett. Aki visszalépési számiéi/át oki. 
5-ig Lejelenti, lefizetett összegét visszakapja.

Útiterv. Indulás október 11-én este a keleti 
pályaudvarról. Fiume—Velencze, hajón. Yeleurze- 
bóf kirándulás Vaduába és Muranóbn. Velencze- 
Flórencz. Elóreucz—Róma. Rómába erkezes 15-én 
este Római tartózkodás 16., 17., 18, ló., 20-án. 
Visszatérés 20-án este. Róma—Aurona—Fiume— 
Budapest. Megérkezés 22-én. Ezen út költségei I. 
oszt. 270.— II. oszt 220.— III. oszt. 150.— kor. 
Benne van az utazási dijakon kívül Fiúmétól Fiú­
méig telljes ellátás, az állomásoktól és azokhoz

kocsi és podgyás/-szállítás, a velenczei gondoladijak, 
readezés, kalauzolás es Péter-filler.

Fesz titsztáu szárazföldi utazás is: Fiume— 
Cormons Veienvze—Róma és vissza Ezen utasok 
ellátása a római tartózkodás után véget ér. I. oszt. 
,420.— kor., II. oszt. 200.—kor. A római hivatalos 
tin nép-ég 16-án szombaton és 1 ,-én vasárnap les-' 
Szombaton a Lateránhan ünnepélyes szentmise es 
1 nves korona ünnepély. \ asárnap a szent Péter 
templomban ünnepélyes istentisztelet és pápai 
kihallgatás. A többi időt Róma nevezetességei 
megtekintő ere fordítjuk. Iletfón es kedden az 
arra vállalkozókkal Nápolyin vandálunk, hol a 
Yeziiv.it. l'ompeit és Kapri szigetét keressük íö;.
A kik Rómába maradnak vissza, a leggondosabb 

bat részesü ni k. A lateráni és szent 
1\ téri ünnepségek nemcsak tenye-ek, hanem ránk 
nezve roppant fontosságúak is. A magyar szent 
k. róna a mi függetlenségünk záloga. Éneikül régen 

-ívták, bekebeleztek volna nemzetünket. A 
keresztény Magvarország csak a szent, koronában 
iorja j .vendé biztosítékát is A római ünnep tehát 
öle n. v-egos jelentőségű, hogy azon minél többen 
veszt venni és hazunk mindennemű intézményét 
képviselni, nemzeti es keresztény kötelesség.

A tótmesyeri Népliáz felavatást 
ünnepélye, mint már jeleztük lapunkban folyó 
hó 12 en fog megtartatni. Az ünnepély sorrendje 
a következő : Délelőtt: 9 órakor szentmise Veni 
8 ucte-val. 1. Felvonulás a Népházhoz. 2. Be- 
szeutelés. 3. Nmeit. özv. gróf Károlyi Alajosnó 
átadja a Házat rendeltetésének. 4. Megnyílt a 
Népim .. . ínnepi óda Erdős! Károlytól. Szavalja 
Valásek Aladár. 5. Hymnu«z. Délben : 1 órakor 
társasebéd a Népház "nagytermében. Egy teríték 
3 kor. — Este 7 órakor tánccal egybekötött 
műestély a Népház nagytermében. Műsor: 1. Az 
ifjú vágva. Schubert F. Énekli férfinégyes. 2. A 
magyarok Istene. Petőfi S. Szavalja Markuszek 
Károly. 3. a) Mazurka. Godard B.. b) Káka 
tövén... Chován K. Zongorán előadja Baugha 
Gizella. 4. Bál előtt. Yig monológ Lázár B. Elő­
adja Perget' Olga. 5. Az en tanyám. Solo Schu­
bert F. Énekli Jaksics Ilona és zongorán kíséri 
Bangka Ida. 6. Az ezüst fátyol legendája. Melo­
dráma liévfi-Yáradi. Szavalja Komáromy Lajos; 
zongorán kiséri Bosnyáb Ilona es harmoniumon 
Bangha Gizella. 7. Zsúr a Dob-utcában. Víg 
ének-monológ Falk R Előadja Szlávik Alajos, 
zongorán kiséri Fodor Gyuláné. 8. Hymnusz az 
éjhez. Beethoven L. Énekli férfinegyes. — Tánc. —
Belépti dij: I..V. sor 2 kor., V—X. P50 kor.,
állóhely 80 fillér. Felüifizetések köszönettel fogad­
tatnak és liirlapilag nyugtáztatnak.

Gyorsvonatok megállása — Vág- 
seliyén. A vágsellye—negyed! h. e. vasút leg­
közelebb már átadatik a forgalomnak. Ezen kö­
rülményre való tekintettel Vágsellye község 
feliratot intézett a pozsonyi kereskedelmi és ipar­
kamarához azon kérelemmel, hogy a vágsellye— 
negyed! vasút megnyitása folytán emelkedő for­
galom érdekében a gyorsvonatoknak Vágsellyén 
való megállását es a reggeli ti órakor Érsekújvár 
fele induló személyvonatnak Nyitva felé való 
csatlakozását a kereskedelmi miniszternél szor­
galmazza.

Filokszérn. A vágseliyei járáshoz tar­
tozó Farkasd község szőliőiben megállapították a 
pliyloxerát, azért a község határát a földmivelés- 
ügvi miniszter rendeletével zár alá helyezték.

Kisajátítási eljárás. Az érsekujvári 
vasúti állomás nagyarányú kibővítése miatt a 
kisajátítási eljárás e hó 3-án tartatott meg i 
Érsekújváréit. A kiküldött, bizottság elnöke Lang- 1 
hammer Vince váun. főjegyző, tagjai Gyürky 
Géza főügyész, Králik Adolf főmérnök és Gal- 1 
góczv Gyula városi főjegyző voltak. — A felek 
os a primási uradalom részéről: ilr. Ozorai József 
ügyvéd us Feichtinger Sándor primási felügyelő, 
a máv. részéről Winkler és Mami főmérnökök 
jelentek meg. — A város részéről Miklóska Ala­
dár polgásmester kijelentette, hogy neki a bemu­
tatott terv ellen kifogása nincs es azt elfogadja. 
Az uradalom kiküldöttei kifogást tettek a kisajá­
tított terület alakja miatt, mert a régi számtartó 
lak nincs benne a kisajátítandó terület között, 
kijelentik egyben, hogy ha ennek kisajátítása le­
hetetlen volna, úgy kívánják, hogy a telekhez és 
számtartói lakhoz egy külön négy méteres uj út 
nyittassuk meg, lehetőleg az épület kapujával 
szemben. A felajánlott kisajátítási árakat pedig 
még egyezkedési alapul sem fogadják el. — A 
máv. kiküldöttei a bemutatott tervekhez ragasz­
kodtak és ezt elfogadásra ajánlották. A bizottság 
is ily értelemben határozott, ama kikötéssel azon 
ban, az államvasutakat kötelezte a számtartói lak 
előtt egy uj ut megnyitására.

Megfigyelés alatt. A Varosköz-utca 
lakói érdekes jelenetnek voltak szemtanul a minap 
Sz. F. cipészsegéd jóvoltából. A nevezett cipész- 
segéd ugvauis Piefkó József ottani lakossal össze- 
különbözött ami annyira felbőszítette, hogy azután 
az egész lakosságnak meggyűlt vele a baja. a 
cipészsegéd veszedelmes fenyegetésekkel tombolt 
az utcán, mígnem a rendőrség lecseudesitette >s 
újabb megfigyelés alá helyezte.

(Elfogott bűntárs. Hirt adtunk múlt
heti számunkban, hogy Pecsár József bisbúbi 
lakost egy cigány-utcai magánházban, a hol Pécsit 
félrevezettetve éjjeli száll; st vett, két közártalmú 
párutcai dologkerülő suhant* közel 20 kor. pénze.ől 
kifosztotta és a rabolt pénzzel eltűnt a városból.
A napokban szorgos kutatás után Czibulka Pál 
es Meiiska István csendőrök végre letartóztatták 
Horeczki Dávid 21 éves béltisztitó segédet, a ki 
a tulajdonkép mi tettesekkel összeköttetésben állott 
s még 62 kor. 80 fillőrnyi összeget rejtegetett 
magánál, mely az említett rablásból származik. 
Remélhető, hogy ezek után a keresett két rabló 
is hamarosan megkerül, mert a környékbeli esend- 
őrórsök a náluk megszokott erólylyel folytatják 
nyomozásukat. Kétségtelen megállapítást nyert 
ugyanis, hogy a veszedelmes két csavargó csak 
valamely vidéki községben tartózkodhatok.

Botrány a moziban. Jellemző botrá- 
nyot eset színhelye volt a múlt hét egyik napján 
az Apolló-féle villanyos színház. Egy közismert 
utcai csemete be akart jutni a moziba s mivel 
szabad bemenetét megakadályozták, oly éktelen 
szidalmakkal illette a pénztárnál alkalmazott 
leányt, hogy a rendőrségnek is bőven akadt vele 
dolga.

Kávéházi üzelmek. Az elmúlt hét 
folyamán egy helybeli éjjeli kávéházban veszedel­
mes jelenet játszódott le. Valaki — alighanem 
napi élményeinek izgalmai következtében — oly 
botrányos fellépést tanúsított a neki természet­
szerűleg nem tetsző közrenddel szemben, hogy a 
rendőrség embereinek kellett közbelépni a dü­
höngő egyén megfékezésére. Bekísérték a kapi­
tányságra. a hol kihallgatták s terjedelmes jelen­
tésben beszámoltak fogásukról. Nagyon ajánlatos, 
hogy a rendőrség éber figyelemmel kisérje ezután 
is a hasonló találkozási helyek tájékát, annál 
inkább, mivel számtalan feljelentés tétetett ellenök 
az utóbbi időben. Nem tűrhető ugyanis, hogy a 
város amúgy is gyarló közrendészeti viszonyai 
bárki részéről is teljes züllésre kárhoztassanak.

A marhavásártérről. Tudvalevő, hogy 
a törvénykezési épület közelében levő marhavásár- 
teren néhány nap óta csinos hajóhinták vannak 
felállítva az illetékes publikum szórakoztatására. 
A hajóhinták körül állandóan lézengő munkanél­
küli csavargók, kik egyébként a helyi rendőri 
krónika előnyösen ismert alakjai, valami miatt 
összezördültek az alkotmány tulajdonosával, Janke 
Jánossal. A folyó ho ó én meglesték a gyanútlan 
embert, s mikor az elhagyta a helyszínén felállí­
tott sátorfáját, megtámadták s o!v veszedelmesen 
megverték, hogy a rendőrség is alig tudta kisza­
badítani szorult helyzetéből. A két notórius csa­
vargót bekísérték a rendőrségre s megtették 
ellenök a megtorló lépéseket.

Elmebeteg leány a templomban.
Kisasszony napján a Mária-hegyi templomban egy 
gyanús viselkedésű leány vonta magara az ájta- 
toskodók figyelmét. Kiderült, hogy a Szerencseden 
elmezavarban szenved, miért, is i rendőrség Utján 
beszállították a vármegyei közkórházba, hol ve­
szedelmes téboly állapotot konstatáltak rajta. 
Személy azonosságát csak nagy nehezen K-hetett 
megállapítani, mert minden felvilágosítást eleinte 
kereken megtagadott. Kocsis Rózának hívják s 
Nagyfaluról jött a Mária-hegyi búcsúra.

„Tébolyda és börtön “ Az uborka- 
szezon elmúltával egynémely emberek jóvoltából 
halomra szaporodnak amúgy sem csendes váro­
sunkban az utcai szenzációk. Az elmúlt hetet pél­
dául teljesen lefoglalta a maga számán egy hír­
hedt izraelita újságszerkesztő. E hó 0-án érdekes 
összezördülése támadt a városi rendőrséggel bér­
kocsik miatt, miből íolyólag az éj folyamán neki - 
sértek és éjjeli 2 órától a késő reggeli órákig 
fogva tartották. A megindított vizsgálat során kü­
lönben a szerkesztőnek kihallgatott édes anyja 
úgy nyilatkozott felőle, hogy alighanem megtébo- 
lyodott, — a mit nyilván az utóbbi napokban ta­
núsított magán és újságírói viselkedéséből követ­
keztetett. Amint egynéhány nyitrai zsidó üzlet 
kirakatában kitett jellegzetes vonásokkal megirt 
hirdetésből kitűnik, a furcsa szenzáció embere 
„Tébolyda és börtön“ citnen meg is jelenteti íz-
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_,ai1„a< kaiauljiii a karácsonyi könyvpiacon. Nein 
himlők, hogy mikor erre a mindenképen erdekes 
elhatározásra jutott, a pillanat „lucidum interval­
lum“ lett volna, ha ezt ő maga nem erősítené.

Utcai erkölcsök. Nyílra város hova- 
haniar hírhedtté lesz utcai erkölcseinek romlott­
járól. Ugyanakkor, amikor sóvárogva óhajtjuk 
rendőri viszonyaink kielégítő rendezését, más 
elfajult közrendészeti téren is tapasztalunk nagy- 
un ivű rendellenességeket. Az utcai nőszemélyek 
sokasága valósággal elárasztja ezt a fejlődésében 
megállt várost. Nem a rendőrség rovására Írjuk 
0 sajnálatos tapasztalatot, — mert vajmi kevéssé 
tud körültekinteni rendkívüli elfoglaltságában, — 
je rá akarunk mutatni arra, hogy ezen a szégyen­
letes bajon is van orvosolni való. Ügy értesülünk 
örömünkre, hogy a városi tanacs már komolyan 
foglalkozik a sok panasz tárgyát képezett rend- 
,.]•? ügy rendezésével, amire városunk rendkívül 
megszaporodott rendőri ügyforgalma méltán reá­
vezethette. A bűnügyi és kihágás! esetek száma 
,nin ira meg növekedett Nyitrán az újabb időben, 
houv a kérdés mielőbbi megoldása immár ha- 
laszthatlanul sürgős. A rendőri jelentések tellát 
valóban indokolttá tennék, hogy ezen szándékolt 
rendőri újítások során a fentebb említett szo­
morú kérdésre is terelődjék a városi hatóság 
figyelme.

A hóbortok világából. 1 mert dolog, 
hogy hanyatló, apadó, szegény Nyitra városa nem 
eppén az első helyen szerepel a szenzációs ese- 
mények történetében. Sót egyáltalán nem is sze­
repel. Már pedig a csend és nyugalom rossz 
üzlet. Tétlenségből nehezen tud bárki is megélni, 
legkevésbbő némely jeles tollú hírlapírók, kik 
erre vannak utalva, le- és megírható események 
hiánya miatt. Tagadhatatlan, hogy ez oly kínos 
helyzet, mely valósággal teremtésre utalja az 
írni vágyókat: mesébe illő rendőri események 
teremtésére. Igv nem mindennapi dolgok kény­
telenek megtörténni csak azért, hogy a szeretett 
újság ne szűkölködjön többrendü fő- és alcímek­
ben. a borzasztónál is rettenetesebb leírásokban, 
no meg azért is, hogy ilyen tartalommal érdekes 
es — ott. ahol — keresett is legyen. Szóval 
teljesen érvényesül e téren az üzlet mindenek 
előtt elve. már amint azt a faji és egyéb vonások 
megkívánják. Hiába buta és sötét világot élünk, 
a modern kultúrát szegény Magyarországunk 
északkeleti szomszédságától kell elsajátítanunk, 
amint a román határon is oly sűrűn ide özöulik. 
Pedig odaátiói okosabb dolgokat is tanulhatnánk ...

Előmunkálati engedély. A m. kir. 
kereskedelemügyi minister Cherek László előmun­
kálati engedélyét a Vittenc-bohunic-maniga-bresz- 
tovi.u: vasútvonalra egy évvel meghesszabitotta s 
ugyancsak l iterek Lászlónak előmunkáiati enge­
délyt adott egy Kátlóeon és Dejtén át Jókeőre 
vezetendő szabványos nyomtávü h. é. vasútra.

Temetkezési társulatok megrend- 
szabályozása. A magyar nép körében régi 
időtől fogva él az a szép szokás, hogy halála 
esetére tisztességes végellátásrol kíván még éle­
tében gondoskodni, mely szokásból fakadt azután 
az úgynevezett temetkezési társulatok alakulása, 
melyek azután a legegészségtelenebb alapokon 
szervezve, útón-útfélen alakultak. A nagy magyar 
alföld községeiben csaknem mindenütt található 
ilyen intézmény, sokszor féltucatszámra, melyek 
legtöbbje körében azután a szakavatatlan vezetés 
es más egyéb okok miatt a tagok érdekeit állan­
dóan veszélyeztette. Legutóbbi időben a belügy­
miniszteri s szigorú intézkedéseket volt kénytelen 
ilyen intézmények ellen foganatosítani és igen 
sokat fel is kellett oszlatni, mely bajok gyógyí­
tását tűzte most feladata gyanánt maga elé egy 
újonnan alakult országos társulat a „Gondviselés“ 
rumi országos temetkezési segély-egylet, Buda­
pest. Vili., Baross-u. 10, mely egy államilag is 
támogatott hatalmas gazdatársadalmi szervezet 
kebelében és támogatásával, hivatva lesz a fel­
merült panaszokat jóvátenni. Fenti cim alatt lévő 
igazgatósága szívesen szolgál bárkinek is részle­
tes felvilágosításokkal.

Lopás a vasúti állomáson. Egy idő
óta ugylátszik rendszeressen történnek kissel)-mi- 
gyobb lopási bűnügyek a helybeli vasúti állomás 
raktárhelyiségeiben. Az elmúlt hét folyamán is 
nagyobb falopásra jöttek rá a vasúti alkalmazottak. 
Feljelentésükre a rendőrség nyomozni kezdett, 
minek folytán bekísértek a kapitányságra két 
napszámost, mint akikre a lopás bűne rábizonyult. 
A tőlük lefoglalt fa, melyet épen akkor akartak 
szekeren elhordva értékesíteni, egy helybeli ügyvéd 
tulajdonát képezte. Indokolt volna, hogy a kér­
déses raktárak feletti felügyelet nagyobb körülte­
kintéssel történjék, mert a legtöbb esetben magán

teleket er a lopások következtében teteme* kár, 
mig másfelől a hiányos felügyelet s az egyes fel­
jelentésekre indított nyomozások sikertelensége 
csak buzditólag hatnak a lopásra vetemedő egyé­
nekre.

Rendőri krónika. A városi rendőrség 
ügyes-bajos dolgait egy idő óta állandóan betétezi 
Kutanics István né nyitra i gyümölcsárusnő, kinek 
személyé egyébkent azelőtt is ismeretes volt a 
rendőri közegek előtt. Az ellene folytatott egesz 
halmaz kihágás! eljáráshoz legutóbb hozzájárult, 
hogy bűnügyi eljárást indítottak ellene, amiért a 
Dudás Anna cseliü lakosúétól megvett gyünőlcs- 
mennyiség árának megfizetését rosszhiszemüleg 
egyenesen megtagadta. A rendőrség előtt oly elő­
nyösen szereplő kofát kihallgatás után szabadon 
bocsáj toltak.

Visszaélések a vámkezelés körül.
A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara közli az 
érdekeltekkel, hogy a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter úrtól vett értesítés szerint némelyeknek 
a vámkezelés közvetítésére irányzott tevékenysége 
körében oly visszaélések is fordultak elő, melyek 
a közönség, kivált pedig a kereskedői és iparos­
körök tetemes károsodását eredményezhetik. Az 
ily visszaélések illetőleg az ezekből származható 
károsodások lehető megelőzése érdekében a meg­
bízók részéről mindig gondos figyelem forditandó 
arra, hogy mindenkor oly árúbevallási másodla­
tok adassanak át, a melyek a vámhivatal által 
vannak kiállítva és ajánlatos, hogy a cégek az 
árúbevallási másodlatokat megvizsgálják, illetve 
kizárólag csak oly bevallási jegyeket fogadjanak 
el a leszámolás alapjául, a melyeken a hivatalos 
lelet két vámtisztviselőnek aláírásával és kivált 
a vámhivatal pecsétjével van ellátva.

______ NYITfiMMEGYEI SZEMLE.

Közgazdaság.
A Nyitramegyei Gazdasági Egye­

sület a földmívelésügyi kormány és a galgóczí 
járás közönségének anyagi támogatásával Galgóczon 
1909. évi szept. hó 22 én szerdán d. e. */.211 órakor 
szarvasmarha-dijazást rendez, mely alkalommal a 
földmívelésügyi kormány 300 koronás, Galgócz 
nagyközség 50 k., Schwitzer S. 50 k., összesen 
tehát 400 korona készpénz kerül kiosztásra a 
következő elosztással: Tehenekre borjúval vagy 
anélkül: Főlmivelésügyi kormány adományából í. 
dij 40 kor., II. díj 30 k„ III. díj 20 k., IV. díj 
15 k. Galgóc nagyközség adományából V. dij lük.,
VI. dij 10 k., VII. dij 10 k., Schwitzer Simon 
adományából VIII. dij 10 k., IX. dij 10 k. 1—3 
eves üszőkre : Földmivelésiigvi kormány adományá­
ból I. dij. 60 k„ II. dij 50 k.. III. dij 40 k., ÍV. 
dij 30 k.. V. dij 15 k. Galgóc nagyközség adomá­
nyából VI. dij 10 k., VII. dij 10 k. Schwitzer 
Simon adományából VIII. dij 10 k„ IX. dij 10 k.. 
X. dij 10 korona.

Ezen dijakra pályázhatnak a galgóci járásban 
lakó kis tenyésztők olyan piros-tarka szarvas­
marhával. mely legalább egy év óta tulajdonukat 
kepezi. Ezen körülmény az illetékes községi elöl­
járóság által igazolandó. — Apaállatok, valamint, 
a nagyobb tenyészetekből elővezetett kiváló állat 
egyedek, vagy állat csoport ok kiállítói díszoklevéllel 
lesznek jutalmazva. A bírálatot a járás gazdaközön­
sége az állattenyésztési felügyelő közbejöttével 
teljesíti. Csakis azon állatok fognak figyelembe 
vétetni, melyek a kitűzött napon d. e. 11 órakor 
a galgóci vásártéren elövezet telnek. A megállapított 
dijak kiosztási tervét a bíráló bizottság szükség 
szerint módosíthatja. — A dijak azonnal a hely­
színén lesznek kifizetve.

Országos borászati kongresszus 
Verseczen. Versetz város közönsége Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi es Darányi Ignác föld- 
mivelésügyi miniszter védnöksége és az összes 
vármegyei gazdasági egyesületek közreműködése 
mellett 1909. évi szeptember hónap 19. esz 20. 
napjain borvásárral és borkiállítássá] egybekötött 
országos bárászati kongresszust rendez Verseczen 
a községi iskola rajztermében. A kongresszuson, 
melynek célja a szőlészeti és borászati szakkér­
dések közös megvitatása, egyöntetű eljárás a 
magyar borok értekesitési akadályainak elhárítása 
céljából, egyesült és céltudatos, egyetértő és ok­
szerű fáradozás a magyar borok és a magyar 
borkereskedelem régi jó hírnevének visszaszerzése 
érdekében, résztvehet bárki, ki a szőlőmivelés és 
borkereskedelem iránt érdeklődik s résztvételi 
szándékát a 10 korona résztvételi dij beküldése 
mellett a kongresszus végrehajtó-bizottságának 
bejelenti. Ezen bejelentések most már csak ki­
vételesen fogadtatnak el.

A kongresszuson több szakelőadás fog el*

hangzani. Előadást tart dr. Druker Jenő a ma­
gyar szőlősgazdák országos egyesületének igazga­
tója a borkivitel és borértékesítésről. Dr. Istvánfly 
Gyula tudomány egyetemi tanár, az ampelológiai 
intézet igazgatója a peronoszporáról, mint bogyó- 
pusztitórúi értekezik, mig Jablonovszky József kir 
tanácsos, a rovartani állomás igazgatója a szőlő- 
molyok ellen való védekezés módozatait fogja is­
mertetni. Dr. Szilágyi Gyula műegyetemi magán­
tanár, hites vegyéu „A természetes borok megítélésé 
vegyi összetételük alapján* elmen fog beszélni, 
utána pedig dr. Sóvári Schneider Sándor a bor­
nak • vámkhlfőldön való értékesítéséről szól. A 
borfogyasztási adó leszállítás, illetőleg törlése ér­
dekében dr. Setuayer Károly ügyvéd, szőlőbirtokos 
emel szót. Dr. Szende Pál az. ö. M. K. E. főtit­
kára a bortörvény revíziójáról, Waldherr József 
tanár a szőlők rekonstruálásáról a délvidékén cí­
men tart előadást. A kongresszussal kapcsolatban 
rendezeti borkiállításban csak Versec és vidéké­
nek borterméuve lesz kiállítva és csak ezen borok 
árusitatnak a borvásáron A kongresszus végre­
hajtó bizottsága gondoskodott róla. hogy az érdek­
lődők a Mav. vonalain Versecre és vissza ked­
vezményes áron utazhassanak.

Irodalom.
Az Egyházi Közlöny (szerkeszti Gerely 

József) XXL évi. 36. száma a következő gazdag 
tartalommal jelent meg: Vezércikk : (LY) A sze­
gedi nagygyűlés. — Egyetemes egyház: Álhit* a 
pápáról. — Panici biboros-érsek halála. — A 
párisi biboros-érsek körlevele. — A francia állam­
tanács uj rendeleté. — A boldoggá avatott Nérón 
emlékezete. — Jogtalan üldözések a kiüldözés után.
- Az egyházi javakra nincsenek vevők. — A 
louvaini katholikus egyetem uj rektora. — A né­
met katholikus nagygyűlés. — Az uj müncheni 
érsek konszekrációja. — Az osztrák kath. nagy­
gyűlés elmarad. — A magyar liturgia előtérbe 
állítása, — Á naptáregyesités megkezdésének ha­
tása. — A hazai ó szláv nyelvű szertartási könyvek 
kiadása. — Egyházi arcképek: Guzsvenitz Vilmos 
(Képpel.) Társalgó: (ILI), Vissza Krisztushoz.— 
(X), Keresztény nevelés. (Hozzászólások Sz. A. 
cikkeihez.) — Mayer Kér. János, Diákok szünidei 
orgonagyakorlása.— Irodalom: Fludorovics Zzig- 
inond, dr. Revay József, Com mod in mis élete, mü­
vei és kora. — A hét világirodalmából. — Művészet: 
Szent Erzsébet. (Képpel.) — A hét krónikája. — 
Közgazdaság. — Személyi változások, hírek és 
apróságok. — Szerkesztői üzenetek. — Hirdetések.
— Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII., 
Esterházy-utca 15.

A várve.-várt „Kis Pajtás“ képes 
heti gyermeklap első száma megjelent. \ „ Kis 
Pajtás,, (szerk.: Csöppike Csanika) ezen száma 
tartalmas változatos és sok-sok örömet fog szerezni 
fiúknak, leányoknak egyaránt. Tartalmából kiemel­
jük : Beköszöntő. (Vers.) — Csöppike Csanika szó­
zata. — ,1/ioZ állok. (Kedves vers.) Bandi esete. — 
Mária ajándéka. Irta : Rovó Lajos. — A kis mama. 
Vers. (Oldalas kép.) — A fájós fog. Irta : Pityi 
Palkó. (Oldalas humor.) — Boriska és Esztike. 
Gyermekregény. Franciából: Katalin. — Tibor 
vakációja. Közli: L. Steinfeld Frida. — Arany-

A nyitrai kir. törvszék mint polg. bíróságtól.
11198/909. polg. sz. VI. 909/143. sz.

Hirdetmény.
Alulírott kir. törvényszék ezennel köz­

hírré teszi, hogy a privigye—németprónai h. 
é. vasút területének Privigye, Xcczpál és 
Herzsony községek határában fekvő, egyesek 
tulajdonát képező földterületek kártalanítása 
tekintetében, a kisajátítási-kártalanítási eljárást 
a kir. törvényszék, az 1881. évi 4L t.-c. 40. $. 
értelmében elrendelvén, a kártalanítási eljárás 
megkezdésére határnapul Privigye község há­
zához 1909. szept. 13. napját, Neczpá| község 
házához 1909. szept. 14. napjának d. e. 9 
óráját és Berzseny község házához 1999. évi 
szept. 15. napjának d. e. 9 óráját tűzte ki, 
a távollevők és ismeretlen tartózkodásnak re- 
szőre gondnokul dr. Haitsch Dezső privigyei 
ügyvédet nevezte ki.

Erről az összes érdekelt felek oly felhí­
vással értesittetnek és idéztetnek, hogy elma­
radásuk a kártalanítás fölött hozandó érdem­
leges határozatot nem fogja gátolni.

Nyitrán, 1909. aug. hú 12-én. 12°- 2~a-
Donét, (P. H.) Dévény,
t, jegyző. kir. tszéld elnök h.
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kai duók. — Kis lluska. — Gyermekhirek. — 
Budapest ncre:>tt ss-'-jt /. h.rzsébet Ilid. — Tudomány- 
csöpp-k. — Kyyröl-mdsról. — hit unó ids pajtások. 
— Fertőtök. ' — Beküldött értesítők. — Csöpike 
Csanik-t postája. — Kn-n tartalom fényesen iga­
zolja. hogy a „Kis Pajtás- gyermeklap ezen tij 
évfolyammal nn’g többet igtr, mint eddiy adott. 
Legolcsóbb gyermeklap fólévre 3 korona, c-jószóvre 
t; korona. Cím : , Kis lajtós“. Budapest. I II. kér., 
Thöi.öly át ltl. Mutatványszámot bármikor ingyen 
küld a kiadóhivatal.

Mézédes csemege-

©©©©@©©@©©@©©@0@@@©S>
PAPI ÉS POLGÁRI 
SZABÓ NYITRÁN.
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WEIGL ANTAL
37—52.

férflszabó-műhelyét,Ajánlja jól berendezett legtino- 
niahli bel- és külföldi sziivetek- 
ból álló raktárát, — valamint 
melyben úgy egyházi, mint világi urak szamára mindennemű ruhát, 
úgymint véii es nvári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, eiiná- 
,Iákat, mueetumokát, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

Seilnacht József
= képfaragó, oltárépitő és aranyozó =

templom művészeti műterme
GALGÓCZ 

(Nyitna megye).

Oltárok, szószekek, 
keresztelö-kutak, 
szobrok es kereszt­

úti állomások stb. 
ízléses készítésé. 

Reqi oltárok átala­
kítása es

■mi

hamft
kNémetprónal templom főoltára 190

Ki, Vázlatokat és költ­
ségelőirányzatokat 

- díjmentesen küldök.
Polychromikus 
SÜrL festészet! 
Mindennemű tárgyak 
minden alakban tiroli 
i parje11eg szerint.

149. 47-

saszella és muskotály nemes fajok, 
postakosaranként 2 k. 80 f., méter­
mázsánként kosarastul 42 korona. 
Vérpiros paradicsomnak 20 korona 
előleg beküldéssel. Őszi durancai 
barackot befőzésre remek példá­
nyok postakosaranként 3 k. 40 f., 
Császár es szegfű körtét rétes és 
csemege almát 2 k. 20 f., házilag 
főzött valódi barack lekvárnak kg.- 
ját amig a készlet tart 2 k. 40 f., kis 
üstön főzött hamisítatlan barack ko­
nyaknak 5 kgos domyonnal felelő­
ség mellett 10 koronáért utánvétellel 
szállítja Gyümölcskivitel Csong­
rádiból. 12e- - ~4-

VEREBELY GÉZA
NYITRA, TÓTH VILMOS-UTCA 4. (SZARVAS-SZÄLLÖ MELLETT)

DIVAT M 
ÁRUHÁZA

;r

Megérkeztek az őszi újdonságok
blúz, kosztüm, ruha és alj, kelmékben, selymekben. Asztalnemüek vásznak, 
siíönok megbízható kivitelben. — Csipke és kelme függönyök, ágy és asztalterítők, 
szőnyegek dús választékban, verseny árakban! — Férfi kalap, nyakkendő és 
zsebkendő különlegességek! — Az 1909- 1910. iskolaideny közeledtével 
szives figyelmébe ajánlom a t. e. szülők és gyámoknak, hogy minden szükséges

fiú és leány fehérneműt
a legszolidabb kivitelben, verseny kívüli árakban bocsájtok rendelkezésükre. — 
Különösen hangsúlyozni kívánom, hogy a nyitrai zárda töt. Főnöksége által előirt 
ruhákhoz szükséges kelmék, bélések és zsinórdiszek a fenti intézet és a kelméket 
gyártó telepek, mint pedig cégem között létrejött szerződésbeli egyez­
mény alapján, kizárólagosan csak áruházamban szerezhetők be.

Szabott árak 5"/0 pénztári engedménnyel.
106. 11-0
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© Delice I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 

I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.
1. 52.y leg-jcftoTo ‘xra.lód.l francia

© SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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